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Budapest, jan. 8. Megoldás nélkül,A válság.
Bánffy Dezső és két minisztertársa ma 

egyelőre elvégezte dolgát Bécsben. Haza is 
jöttek. A királyijai folytatott bécsi tanács­
kozások eredménye az, hogy báró Bánffy 
Dezső mint miniszterelnök jön haza s itt 
folytatni fogja a helyzet szanálására vonat­
kozó tárgyalásokat. A bécsi tanácskozások­
nak ez az eredménye ép oly kevéssé elé­
gítheti ki a szabadelvű pártnak amaz ele­
meit, kik szertelen fennhvjázással hirdet­
ték, hogy a parlamenti többség uralmának 
és akaratának föltétlenül érvényesülnie keli; 
mint azokat az ellenzéki politikusokat, kik a 
királyi döntéstől azt várták, hogy nyom­
ban bekövetkezik a kormányválság. A 
királyi döntés a középutra helyezkedett. 
Meg kell kísérelni a zavaros hely­
zetből való kibontakozást békességes utón. 
Ez az jelenti, hogy a többség ma ragasz­
kodjék mereven az eddig felállított, külön­
ben is tarthatatlan és oktalan theoriákhoz, 
melyeknek semmiféle gyakorlati jelentőségük 
nincs és nem is lehet.

Tehát a királyi döntés értelmében báró 
Bánffy Dezsőnek az a föladata, hogy kor­
mányelnöki minőségben tárgyalásokat foly­
tasson a helyzet szanálása czéljából. A 
félhivatalos tudósítás sem többet, sem ke­
vesebbet nem mond. A korona tehát elis­
meri az ellenzéki pártok küzdelmének jo­
gosultságát. Ha el nem ismerné, nem uta­
sítaná minisztereit, hogy tárgyalásokat 
folytassanak; mert hiszen az csak termé­
szetes, hogy a tárgyalásokat nem a szabad­
elvű párttal véli íolytatandóknak. Hanem 
az ellenzéki pártokkal. És minthogy a ki­
bontakozás ügyének eldöntése nem annyira 
az indemnitás megadásától, vagy meg nem 
adásától, hanem a kiegyezési provizórium 
keresztülvitelétől s Így az ezzel összefüggő ki­
egyezési kérdés miképen való elintézésétől 
függ: természetes dolog, hogy a kibonta­
kozás kérdésének elintézésénél legfőbb sze­
repe a kormány mellett annak a pártnak 
van, mely a kiegyezés dolgában kizárólag 
elvi állásponton kell bogy álljon. Ez pedig 
a függetlenségi és 48-as párt. lm itt az 
ideje annak, hogy a függetlenségi és 48-as 
párt az elvi állásponthoz való szigorú ra­
gaszkodás mellett érvényesítse az önálló 
vámterületre vonatkozó törekvéseit. A helyzet 
olyan, hogy a függetlenségi pártra szerfö­
lött kedvező. De a helyzet kedvezőségét 
csak úgy használhatja ki, ha tisztán elvi 
álláspontra helyezkedik s elvének teljes 
tisztaságával határozottan a bonyodalmak

fölé kerekedvén, úgyszólván a helyzet urává 
lesz. Ha a 67-es alapon álló ellenzéki pár­
tok, a mint kötelességük parancsolja, tá­
mogatni fogják a függetlenségi pártot ab­
ban, hogy az ország jogainak és érdekei­
nek diadalát intézményes formában kivívja 
a folytatandó tárgyalások rendjén: ez igen 
jó lesz. De ha a függetlenségi párt azt ta­
pasztalná, hogy a tárgyalások rendjén a 
szigorú elvi álláspontok mellett, vagy épen 
ezek ellenére, más szempontokat akarna ér­
vényesíteni egyik, vagy másik tényező: akkor 
kötelességének útja világos és minden 
tényezővel szemben a maga elvi álláspont­
jának diadalára kell törekednie. A harcz 
módjára és eszközeire nézve lehetnek a 
fölfogásokban eltérések; de arra nézve, 
hogy a függetlenségi pártot az önálló vám­
terület megalkotásának eszméje, törekvése 
és czélja kötelezi: a fölfogások nem diver­
gálhatnak.

A királyi döntés kétségtelenül kedvező 
az ellenzéki törekvéseknek; mert hiszen ez 
a döntés azt jelenti, hogy a korona e tö­
rekvések elől nem zárkózik el. Ezt vegye 
fontolóra a parlamenti többség! Föltesszük 
báró Bánffy Dezsőről és két minisztertár­
sáról, hogy a helyzetről nyílt őszinteséggel 
referáltak a király előtt és így a fölséggel tu­
datták azt is, hogy a parlament legerősebb 
ellenzéke csak az önálló vámterület meg­
valósításának föltételével szüntetheti be a ki­
egyezés dolgában alkotmányos küzdelmét. 
Ibi ő felsége ezután is a helyzet szanálása 
czéljából való tárgyalások folytatására uta­
sította a minisztereit, ebből csak az követ- 
kezhetik, hogy ö felsége immár nem ragaszko­
dik mereven tavalyi álláspontjához, mely 
szerint az 1867. XII. t.-cz. 6S-ik §-ában 
nincsen henne imperative az önálló vám­
terület.

Miképen alakulnak a mai királyi döntés 
után a legközelebbi parlamenti viszonyok, 
azt nem tudjuk. Annyi bizonyos, hogy a 
megkezdendő tárgyalásokhoz nagy nemzeti 
érdekek fűződnek. Olyanok, melyeknek mér­
legelése minden irányban komolyságot, 
higgadtságot és hazafiságot igényei. A par­
lament talán tekintettel lesz erre a körül­
ményre és a pártok nem fogják magatar­
tásukkal e tárgyalások komolyságát és hig­
gadtságát veszélyeztetni. Ezt megkövetel­
heti tőlük a nemzet, mely ha nem csaló­
dunk, korszakalkotó politikai átalakulások 
küszöbén áll.

Az Egyetértés mai számában közzétett politikai 
nyílt kérdés, a melynek eredetéről csak annyit je­
gyeztünk meg, hogy tiszteletreméltó és tekintélyes 
férfiútól, a fővárosi egyik nagyobb protestáns egy­
ház köréből jött, politikai körökben ma termé­
szetesen méltó feltűnést keltett. A nagyon I 

komoly kérdést komolyan tárgyalták minde­
nütt. De nem maradt el a támadás sem. A Ma­
gyarország támad. Vártuk ezt a támadást s nem 
csalódtunk várakozásunkban. Olyan, a milyennek 
előre sejtettük : piszkos gyanúsítás. Semmi egyéb. 
Zavaros sorokban azt Írja a Magyarország, hogy 
riportereivel végigjáratta a budapesti protestáns 
egyházak összes világi és egyházi dignitáriusait és 
tisztviselőit, de ezek közt nem lelték meg a ripor­
terek a nyílt kérdés szerzőjét. Ezek után pedig 
oda konkludál, hogy a szerző Carolus, a kiről 
rögtön ir is nehány gyanúsító sort.

Nos csak az bizonyult be, a mit a Magyarország 
olvasói régen észrevették, t. i. hogy a Magyaror­
szágnak rossz riporterei vannak. Ezt a nyílt kér­
dést olyan ember irta, a kit igenis megtalálhattak 
volna a budapesti protestáns egyházak dignitáriu- 
sai közt. Ennek a bizonyságául közöljük itt e 
levelet, a melynek kíséretében küldte be a szerző 
a nyílt kérdést.

A kisérő levél a következő :

Tisztelt szerkesztőség !
A jelenlegi politikai összezavarodás szólni 

kényszerít. E végből irtani a mellékelt nyílt 
kérdést.

Tisztelettel kérem a t. szerkesztőséget, közölje 
felszólalásomat. Nagy politikai érdek ösztönöz 
e kérésre s ajánlja e pár sor közzétételét.

Közlés előtt azonban kérem szíveskedjék 
megmutatni nyílt kérdésemet Csávolszky fő- 
szerkesztő urnák s esetleg Eötvös Károly urnák. 
Ha ők nem helyeslik, akkor papírkosárba vele.

Fogadja t. szerkesztőség őszinte tiszteletem 
nyilvánítását.

Budapest, 1899. január 7.

(IX. Erkel-utcza 3.)
Szőts Farkas,

a ref. papnövelde igagatója, a „Pro V 
Lap“ és a „Prot. Szemle“ szerk.

üzuts Farkas irta tehát a szóban forgó nyílt 
kérdést, bármennyire is szeretné ezt másképen a 
Magyarország, melynek egyéb gyanúsításaira csak 
az a feleletünk, hogy az Egyetértés mint eddig, 
ezentúl is, mindenkor a függetlenségi és 48-as 
párt tiszta és hamisítatlan alapelveit fogja vallani. 
S meggyőződhetik róla, hogy meg is védelmez, 
azokat. Mindenki ellen, még a Magyarország ellen is1

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök, báró 
Fejérváry és Lukács miniszterek ma este 
hazaérkeztek Becsből, a nélkül, hogy hatá­
rozott megoldást hoztak volna magukkal bár­
mely irányban is.

A mit eddigi jelentéseink is valószínű­
nek mondották, az most már bizonyos. 
Sem a Bánffy-kormány bukása, sem az or­
szággyűléssel szemben fenyegetésképen gyak­
ran hangoztatott feloszlatás, klolür vagy el­
napolás a legközelebbi napok kormányzati 
ténykedései közé nem igtattattak.

Azok a tanácskozások, a melyek a ki­
rály elnöklésével ma délelőtt befejezést 
nyertek, végső rezultálumukban oda vezet­
nek, hogy báró Bánffy Dezső és társai kí­
séreljék meg a kiegyezésnek kompromisszum ut­
ján való biztosítását.

Báró Bánffy tehát a király parancsából 
érintkezésbe kell hogy helyezkedjék az el­
lenzéki pártok vezéreivel, nem térhet ki az 
ellenzék kívánságainak a korona elé váló ter­
jesztése elől, mert erre parancsot kapott.

De tárgyalhat-e és akar-e tárgyalni az 
ellenzék bármely pállja is Bánffy Dezső­
vel? Mi úgy tudjuk, hogy nem. A minisz­
terelnök tehát igen rövid idő múlva abban 
a helyzetben lesz, hogy illetékes helyen 
bejelentheti a megegyezés lehetetlen voltát mind­
addig, a inig ü kormányon van.

És tárgyilagosan gondolkodó politikai 
körökben nem is fogják föl másképen a 
Bécsben teremtett helyzetet, minthogy az 
báró Bánffy bukását jelenti.

A midőn a felség arra utasította a kor- 
mányelnüküt, hogy kezdjen hivatalosan 
pourparlékat (ez a hiteles kitétel) a külön­
böző párti politikusokkal, akkor ezzel mó­
dot kívánt nyújtani arra, hogy báró Bánffy 
utat találjon a tisztességes visszavonulásra.

A válság tehát tart tovább és a megol­
dás csak akkor fog bekövetkezni, a mikor 
a királynak módjában lesz nyilatkozni a 
fölött, hogy lehet-e a kiegyezés és a nem­
zet többi nagy érdekeit Bánffy Dezső sze­
mélyes uralmáért veszélyeztetni.

A király Budapesten.
Politikai körökben a mai bécsi koronatanács 

hirtelen befejezése kapcsán az a hir kelt szárnyra, 
hogy a király legközelebb Budapestre jön.

Ez a hir a kormánypárton is nagy hitelre talált 
és általában azt beszélték, hogy ha a pártokkal 
való megegyezés, melyre most a kormány utasí­
tást nyert, nem sikerül, akkor a király a nauheimi

zéki politikust is meg fog hallgatni.
Meg kell említenünk, hogy a budai királyi vár­

iakban máris történtek olyan intézkedések 
melyekből ennek a hírnek már a legközelebb] 
napokban való megvalósulására lehetne követ­
keztetni. A palotát ma reggel óta fütik.

A miniszterek itthon.
A szabadelvű pártban nagy érdeklődéssel vár­

ták a Bécsben időzött miniszterek megérkezé­
sét, de a pártkőrben egyikük sem jelent meg.

Lukács László pénzügyminiszter egy negyed 
nyolez órakor, báró Bánffy miniszterelnök és 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter csak a 
tizenegykor érkeztek Budapestre és a nélkül, 
hogy bárkivel is találkoztak volna, lakásukra 
hajtattak.

így a pártkőrben összegyűlt képviselők sem 
tudtak többet, mint a mennyit a hivatalos jelen­
tések elmondottak és talán épen ezért határozott 
borongás hangulat szállotta meg a kedélyeket.

Báró Bánffy személyes barátai igyekeztek ugyan 
a mellett hangulatot teremteni, hogy nincs semmi 
baj, de a jelenvoltak nagy többsége sehogy sem 
tudta bevenni, hogy a harcz és háború folytonos 
híresztelése után miért kellett a három napos 
koronatanácsnak azzal végződni, hogy tessék ren­
det csinálni kompromisszum utján.

Ma már senki sem állíthatja, hogy a szabad­
elvű párt politikai felfogásukban homogén ele­
mekből áll és nincs is kizárva, hogy a béke- 
tárgyalások sikere végett egyes csoportok határozot­
tabb fellépésre szánják el magukat.

Báró Bánffy elejtését saját pártja is bizonyosra 
veszi, mert nem hisz a kompromisszum lehetőségében.

Az ellenzék hangulata.
Az összes ellenzéki pártokon nagy megelége­

dettséget keltett az, hogy báró Bánffy nem volt 
képes a legutóbbi időkben különböző helyeken és 
formákban iiangoztatott fenyegetéseinek érvényt 
szerezni.

Biztosra veszik a Bánffy-kormány bukását, 
melynék sorsát az eddig csak félválról vett kom­
promisszum fogja megpecsételni.

A mennyire ugyanis a pártkörökben ma elhang­
zóit nyilatkozatokból ítélni lehet, az ellenzék báró 
Bánffy Dezsővel nem hajlandó semmiféle meg­
egyezést sem létesileni, mert ugymondják, vek 
szemben már kimondták az utolsó szót.

A vitarendező-bizottság mai ülésén nem is lát­
ták szükségesnek a harezmodor megváltoztatását, 
bár az az eshetőség szóba került, hogy ha szük­
séges lesz, a házban a pártvezérek újabb felszóla­
lások kapcsán fejtsék ki álláspontjukat.

A disszidensek sorából azt a hirt veszszük, 
hogy most már nincs kizárva a lehetőségek sorá­
ból Szilágyi Dezső parlamenti beszéde.

Az utolsó franczia államcsíny.
A párisi Matin után az egész világsajtót be- 

járta a hir, hogy Victor Napoleon iranczia trón- 
igénylő nemsokára Párisba megy, hogy egy al- 
lamcsinynyel visszaállítsa a franczia császárságot. 
A hir maga mosolyt keltett azoknak az ajkan, a 
kik a mai helyzetet ismerik Francziaországban. 
Meg aztán nem is megy az úgy máról-holnapra, 
hogy valaki államcsínyt készítsen elő s annak a 
révén a kezébe kaparitsa a hatalmat és a 
koronát.

Most, mikor az orleánsok is, a bonapartisták is 
azon fáradoznak, hogy a harmadik köztársaság­
nak megadják a halálos döfést, nem érdekleien 
visszatekinteni a íélszázaddal ezelőtt történtekre, 
a mikor Francziaovszág hasonló helyzetben volt 
s a mikor Napoleon Lajos herczeg, a későbbi 
ÜL Napoleon császár végezte ki a második köz­
társaságot, ugv, hogy ő az államcsíny végrehaj­
tása után tényleg ura volt Francziaországnak és 
az egész koronázás már csak idő kérdése volt, 
de el nem maradhatott többé.

Erről az államcsínyről az utóbbi időben meg­
zható és érdekes könyvek, emlékiratok és tel- 
rjesztések kerültek napvilágra. Első sorban 
inrobert marechalnak elbeszéléseit kell ezek 
izé sorolni, azután Fleury tábornokéit, a ki évek 
)sszu során át volt III. Napoleon császárnak 
hadsegéde. Ez az. utóbbi főleg sokat tudhat, 
lert személyes barátság köteléke is fűzte hozzá 
I. Napoleon császárt s igy ennek minden tér­
ibe be volt avatva. Többet tudhat Canrobert 
larcchalnái is, mert igaz ugyan, hogy ez az em- 
kezetes 1851. évi deczcmber 2-án hadosztály- 
arancsnok volt s mint ilyen tényleges részt vett, 
)t nagy szerepet játszott a katonai akcziókban, 
e azért saját bevallása szerint is, inkább csak 
szkőz volt, ép úgy, mint a leglőbb tiszttársa, 
ifelé de Saint-Arnaud tábornok, az akkori Irán­
ija hadügyminiszter volt a cselekvő személy 
azért ezt a franczia republikánusok feneketlen 

yülőleitel gyűlölték, mig csak a halál őt utói 
em érte Sebastopol előtt. Ma már azonban két- 
égtelen, hogy az egész államcsínynek nem de 
aint Arnaud, hanem Fleury volt a lelke, a ki 
nnak idején Napoleon Lajos herczegnek főistálló- 
íestere volt. Fleury egész végig a legbizalmasabb 
mbere volt Napoleon császárnak s az a hu ra- 
aszkodás, a melylyei élete utolsó pillanatáig a 
onapartista zászló mellett kitartott, nagyon ro- 
cnszenvet kellő vonás ennek a férfiúnak sokat 
ian\ atott életében. Emlékiratai nemcsak az ál­
am, csíny kohójába, hanem az egész második csa 
zarság tőrténeétbe érdekes bepillantást engednek.

111. Napoleon annak idején olyan ember volt, 
L minőre a francziáknak épen nagy szükségük 
olt, s mikor trónját elveszítette, a trancziak ege­
men megfeledkeztek arról, hogy franczia ipar 
•s kereskedelem l'elviragozásat, két dicsőséges 
láborut, s azt a supremacziát, a melyet Franczia- 
írszag Európa fölött az évek hosszú során at 
[yaltoroh, neki és csakis neki köszönhetik. A mi

pedig a második császárság „korrupezióját“ illeli, 
a harmadik köztársaságnak jó oka volna arra, 
hogy ezt a kérdést ne bolygassa. Az 1851. évi 
államcsíny teljesen lehetetlen lett volna, ha a 
franczia nép zöme nem lett volna „érett“ a 
caesarizmusra. A franczia nép akkor már urat 
akart maga fölé, s ez nem lehetett akkor más, 
mint Napoleon herczeg, a köztársaság akkori 
elnöke.

Az 1850-ik év deczember 10-én Napoleon Lajost 
óriási többséggel — 7,327.345 szóból 5,434.220 
szavazat esett rá — megválasztották elnökké. 
Napoleon civilista volt, mig ellenfelei Gavaignac 
is Changarnier tábornokok, a kik már sok érde­
met szereztek a franczia hadseregben. Napóleon­
nak ennek daczara sikerült a hadsereget a 
maga számára megnyerni. Hogy ez hogy 
sikerült, azt Canrobert és Fleury elbeszélései­
ből tudta meg a világ. Mikor ugyanis 1850. 
deczember 10-én Napoleon, mint köztársa­
sági elnök először jelent meg a képviselőhaz- 
ban, a polgárok kitúró lelkesedéssel lugadták. 
Mikor azonban Gavaignac tábornoknak kezét 
nyújtotta, ez vonakodott vele kezet szorítani. 
Napoleon ebből megérthette, hogy a hadsereg 
republikánus érzelmű vezetőire nem számolhat, 
ha államcsínyt akar véghez vinni. Az áltál, 
hogy a pápa érdekében közbelépett, azt remélte, 
meg fogja nyerni a legitimista tábornokokat s 
főleg Lamoriciéret, a ki nagy tekintélynek örven­
dett azoknak a diadaloknak következtében, me­
lyeket Afrikában aratott. Ámbár Napoleon Lajos 
herczeg Lamoriciéret pétervá i követté nevezte ki, 
a két léviiu közt vajmi hamar kitört az ellensé­
geskedés s Lamoriciére határozott ellenfele lett 
Napóleonnak. Changarnier tábornok, a párisi 
csapatok lőparancsnoka sem viseltetett iránta va­
lami barátságos érzelmekkel s ennek jele volt az, 
hogy megtiltotta a csapatoknak, hogy Napóleont 
,Vive Napoleon“ kiáltással üdvözöljék.

Mindezekből látszik, hogy Napoleon az 
akkori magasrangu tisztekre nem számíthatott. 
Csakis a vezérkar teljes átalakítása segíthe­
tett. Maga Napóleon kezdetben vonakodott 
ettől a lépéstől, mígnem Fleury egy egé­
szen kidolgozott tervet nem nyújtott át neki, 
a mit aztán Napoleon a legnagyobb ügyességgel 
végre is hajtott. Legelőször Changarnier tábornok 
bukott meg, a kit Napoleon felmentett a párisi 
helyőrség parancsnoki állásától. Ezután az első 
feladat az volt, hogy a hadsereg fölé olyan had- 
ügy miniszter neveztessék ki, a ki főltétlen híve 
Napoleon herczegnek, mert a franczia hadügymi­
nisztereknek sokkal nagyobb hatáskörük és be­
folyásuk van, mint más államok hadügyminiszte­
rének Az öregebb tábornokok közt nem volt egy 
sem, a ki hajlandó lett volna segédkezet nyújtani 
egv államcsínyhez. Algierba kellett menni, hogy 
ott az alkalmas embert megtalálják. Fleurynek 
sikerült Napoleon Lajos herczeget rábírni, hogy 
az előtte teljesen ismeretlen Saint-Arnaud vezér­
őrnagyot nevezze ki hadügyminiszterré. Fleury de 
Saint-Amaud-t még abból a korból ismerte, mi­

kor Algierban szolgált. Az azonban nem volt 
ajánlatos, hogy egy az ország és a hadsereg előtt 
teljesen ismeretlen katona neveztessék ki had­
ügyminiszterré s állittassék a hadsereg élére. De 
ezen a bajon is segítettek. Előbb szükségesnek 
tartották, hogy Francziaország egy katonai expe- 
dicziót küldjön a kabylok ellen, s ennek a csa­
patnak élére de Saint-Arnaud-t állították, 
Fleuryt pedig megbízták, hogy kisérje el a 
csapatokat a habomba, s minden fontosabb ese­
ményről a franczia kormányt értesítse. Minden 
pompásan ment. Fleury ez expediczió alatt de 
Saint-Arnaud-t megnyerte az államcsíny »szméje 
számára, az expediczió nagyon természetesen 
„fényesen“ sikerült, a Moniteur lelekürlőlte Fran­
czia országot a labornok érdemeivel s Napoleon 
nem térbe lett ki az elől, hogy őt meg ne jutal­
mazza, s öt elő ne léptesse.

Néhány hét múlva a tábornok már hadügy* 
miniszter lett. Előbb azonban még egy kis inczi- 
dens játszódott közbe.

A ki a franczia viszonyokat ismeri, már eddig 
is csodálkozva kérdezhette on est la femme ? Az 
asszony! kéz tényleg ide is belejátszott. Ez pedig 
nem volt másnak a keze, mint de Saint-Arnaud 
nejé-é, a ki feltétlen hive volt Napóleonnak s 
a ki kétségtelen befolyást tudott a férje fölött 
gyakorolni. Annál csodálatosabb és feltűnőbb volt, 
hogy Saint-Arnaud egyszerre csak vonakodott 
részt venni az először 1851 szeptember 17-dikére 
tervezett államcsínyben. Szeptember 4-én leve­
let irt a herczeghez, kérvén öt, oldja fel az adott 
szava alól s az államcsínynél ne számítson reá. Az 
Elyséeben ez nagy rémületet okozott, főleg azért, 
mert Magnan tábornok, a ki Changarnier helyébe 
kineveztetett, de Saint-Arnaud nélkül szintén nem 
akart résztvenni az államcsínyben. Baraguay, 
d’Hilliers és Castellane színién visszautasítottak a 
nekik lelajánlott hadügyi tárczát. Úgy látszott, 
hogy az egész terv hajótörést szenved, mert már 
kezdtek az utczákon és a szalonokban is beszél­
getni arról, hogy mi történt s a köztársasági ér- 
zelműek gyanakodókká lettek. Ekkor Fleury el­
határozta, hogy személyesen keresi föl Saint-Ar­
naud-t s megkérdezi, miért lépett vissza egy­
szerre. A tábornok azt a választ adta, hogy még 
nem látja elérkezettnek az időt az államcsínyre, s 
hogy a képviselöhaz még nincs együtt. Ha azon­
ban a képviselöhaz már együtt lesz, ő hajlandó 
az egész parlamentet katonasággal szétugrasztani. 
Ekkor Fleury Saint-Arnaudnét kereste fel, a ki 
azután egy találkozást közvetitett a férje és a 
herczeg között, a mely találkozáson a „félreérté­
sek“ elsimittattak s október 27-én közölte a Mo- 
nileur Saint-Arnaud kinevezését hadügyminisz­
terré. Azok a heves viták, melyek akkor a fran­
czia képviselöházban lejátszódtak, eléggé bizonyí­
tották, hogy a képviselők többsége nem volt 
barátja Napóleon herczegnek. Legfőbb ideje 
volt tehát, hogy a herczeg elhatározó 
lépést tegyen. November 26-án tartották az össze­
esküvők az utolsó értekezletüket. A párisi hely­
őrség összes tábornokai — időközben Napoleon

már gondoskodóit arról, hogy az alkalmas és 
megbízható emberei álhelyeztessenek Párisba — 
számszerint 21-én Magnan kezébe letelték az 
esküt, hogy „hívek és önfeláldozók lesznek a 
herczeg iránt, a mikor ennek kedve lesz a cse­
lekvésre“.

Ez a nap is hamar bekövetkezett. Deczember 
1-én megtörténtek az utolsó intézkedések. Aznap 
éjjel letartóztatlak Changarnier, Gavaignac, La- 
moriciére és Lellö tábornokokat. Mikor deczem­
ber 2-an a képviselők be akartak menni a kép­
viselőházba, azt katonailag megszállva találták. 
Ekkor a képviselők a második arvondissement 
polgármesteri épületében akartak ülést tartani, de 
a csapatok azt is megakadályozták s több kép­
viselőt, köztük Berryerl, Dufauret, Barrot-t, de 
Broglio-t letartóztatták. A nap tulajdonképeni 
történelmi pillanata azonban az volt, mikor Na­
poleon herczeg lóra ült s megmutatta magút a 
csapatok előtt, a kik mindenütt kitörő lelkesedés ­
sel fogadták.

Az „utcza“ azonban nem volt ilyen nyugodt s 
egész deczember 5-éig mindenütt zendülések és 
csoportosulások voltak, a melyeket azonban a 
csapatok minden nehézség nélkül szétvertek. Eze­
ket az ulczai harezok; t is nagyon túlozták a 
republikánusok. A csapatok összes vesztesége 26 
halolt. 184 sebesült volt s a „nép* 175 halottat 
és 115 sebesültet vesztett. Azt különben maga 
Hugo Viktor is mondja a „Histoire d’un Crime“- 
ben, hogy a nép nem nagy hajlandóságot muta­
tott az ellenszegülésre.

Viktor Napoleon ma, negyvennyolez év múlva 
újra meg akar kísérlem egy hasonló merész lé­
pést, mint tette nagybátyja a franczia trónért, de 
ma sokkal nehezebben lehetséges ez, mint volt 
1851-ben. Nem szabad feledni, hogy Napóleon 
herczeg akkor már évek óta benn volt Franczia- 
országban, s hogy akkor minden elő volt ké­
szítve arra, hogy a császárság visszaálliltassék. 
Ma pedig a napoleonidák távol vannak Franczia- 
országtól s nincs egy Fleury, a ki segítségükre 
lehetne.

Azonkívül dobszóval nem lehet verebet fogni, s 
ha már készült volna is valami, a Matin indiszkré- 
cziója óta egyelőre meghiúsult.
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Fizetett s mindketten eltávoztak.
Mikor az utczára kiléptek, a hol kissé megbor- 

zongatta őket a januári csípős hideg, egy elegáns 
fogat gyors ügetésben haladt el előttük.

Rochemond menten megállt s ősztőnszerü 
mozdulattal, de egy szót sem szólva, megragadta 
a kollegája karjai.

— Mi az? — kérdezte tőle Beryllon.
— Nem látta ?
— Nem.

— Abban a kocsiban, a mely ott robog ?
— Nos ?
— Boccinelli Juana- ült.
— Csakugyan a grófné elegáns alakja volt, 

a mely a lebocsátott kocsi-ablakok mögött hirte­
len káprázat gyanánt haladt el Rochemondnak 
mindig éber szeme előtt.

De rövid felindulása közben nem vett észre 
egy másik kocsit, egyszerű bérkocsit, a mely vagy 
harmincz méterrel hátrább, követte Stack ked­
vesének a fogatat.

A gyors tünemény egyébiránt nem ejtette va­
lami nagy csodálkozásba, mert hiszen tudta, hogy 
a grófné Berlinben van. Egyszerűen meglepte, 
hogv a véletlen ilyen hamar szeme elé hozta 
azon egyének egyikét, a kiket nyomozott.

A két férfi folytatta útját és csakhamar meg­
érkeztek Beryllon irodájába.

Rochemond alig tette be oda a lábát, ajkain 
egyidejűleg a csodálkozás és a megelégedés föl- 
kiáltása tőrt elő.

Ficelle állt előtte, utiasan öltözve, hosszú, 
apró koczkás, angolos szürke kabátban, fölfelé 
hajló, nagyon keskeny karimáju puha kalappal 
a fején.

— Jó napot, uraim, — köszönt örömtől ra­
gyogó szemekkel a kollegája álmélkodásának 
láttára.

— No, ez nem várt meglepetés! — szólt Ro­
chemond, miközben kezet szorított vele. Ön hát 
Párisból érkezik ?

— A mint szerencsém volt az imént meg­
írni, — felelte Ficelle, és . . .

Elhallgatott.
— Beszélhetünk ? — kérdezte ?
Beryllon inlett egyet, a mi azt jelentette : 

várjon; azután kiment bezárni az ajtót a folyo­
són, a melyről az irodája nyílt s visszatérve 
igy szólt:

— Most már nyugodtak lehetünk.
Ficelle leemelte a kalapját s a feje tövig le- 

nyirt hajjal tűnt elő, annyira rövidre nyírt hajjal, 
hogy a bőre is látszott.

Amint igy az Íróasztal mellett állt, olyanforma 
volt, mint egy hosszú esernyő, melynek a fogan­
tyúját egy gűmböcske képezi.

Rochemond az oldalát fogta, úgy kaczagott.
I — Oh, ez a kujon Luidor, ugyancsak furcsán 

bánt el a hajával! — mondta, mikor lélegzethez 
jutott.

— Hja, gondolhatja, hogy nem akartam csupa 
élvezetemből egész életemben festeni a hajamat. 
Nem volt más módom, hogy visszakapjam a ter­
mészetes czimemet. Azután meg busz frankjával 
vesztegettek egy üvegcsét a festékemből. A főnök­
ség hamar megunta volna a fizetséget, nem szí­
vesen nyitogatja a pénztárát.



EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JAMJAR 9.
A miniszterek Bécsben.

A mai kihallgatásról és az ezzel összefüggő esemé­
nyekről a kővetkező félhivatalos jelentések adattak ki:

Becsből táviratozzak a .Budapesti Tudó­
sítódnak :

Az ő felsége elnöklete alatt tartott mai mi­
nisztertanács, a mely délelőtti 11 órakor kez­
dődött, már igen rövid idő múlva, féltizenkettő- 
kor, véget ért. Megállapodás történt abban, 
hogy a magyar miniszterek még ma visszautaz­
nak Budapestre és pourparler-kat tesznek fo­
lyamatba a parlamenti helyzet szanálása szem­
pontjából.

Báró Bánffy Dezső miniszterelnök és Lukács 
László pénzügyminiszter ma délelőtt 10 órakor 
gróf Thun osztrák miniszterelnökkel függő kér­
désekről értekeztek.

A magyar miniszterelnök tegnap a bankgassei 
magyar minisztériumban gróf Eulenburg német 
nagykövet látogatását fogadta.
Ugyanilv értelemben a M. T. 1. ezt táviratoztatja 

Becsből:
Ma délelőtt 11 órakor ő felsége elnöklete 

alatt miniszteri értekezlet volt, a melyben báró 
Bánffy Dezső miniszterelnök, báró Fejérváry 
Géza, dr. Lukács László és gróf Széchenyi 
Manó miniszterek vettek részt. Elhatározták, 
hogy Budapesten pour parler-1: folytatandó!: a 
'Helyzet szanálása czéljából. A magyar miniszte­
rek délután visszatérnek Budapestre. A mai 
nap folyamán báró Bánffy Dezső miniszter- 
elnök és Lukács pénzügyminiszter gróf Thun 
osztrák miniszterelnökkel tanácskoztak.

A miniszterek bécsi útjáról saját bécsi tudósítónk a 
következőket jelenti:

A magyar miniszterek ma délelőtt tiz órakor 
voltak a királynál kihallgatáson. A tanácskozás 
egy óra hosszat tartott. A király utasította Bánffyt, 
hogy a disszidensekkel a helyzet orvoslása iránt 
pourparlékat folytasson. A tárgyalások eredményét 
Bánffy még ennek a hétnek a végén elreferálja a 
királynak Bécsben. A király nem idegenkedik at­
tól a gondolattól, hogy az országgyűlést elnapolja, 
bár a jelen pillanatban erről nincs szó. Bizo­
nyosra vehető azonban, hogy a koronának első 
iiiiézkedése az országgyűlés elnapolása lesz, ha 
Bánffynak nem sikerül legalább a disszidensekkel 
megegyezésre jutnia. Érdekes mozzanatként fel­
említhetjük, hogy Bánffy tegnap este az Imperial- 
ban véletlenül összetalálkozott Badenivel. Kedé­
lyesen üdvözölték egymást, ugyanannál az asztal­
nál foglaltak helyet és együtt vacsoráltak. Mellé­
jük ült később báró Fejérváry Géza és gróf Szé­
chenyi Manó is. Itteni beavatott körökben az a 
nézet, hogy a Bánfl'y-kormány haldoklik, habár a 
haláltusa nagyon hosszadalmas is.

Az országgyűlés feloszlatásának kérdése.
A Nemzet mai számában ilyen czim alatt hosz- 

szabb közlemény jelent meg, mely az 1898. IV. 
és az 1867 : X. tőrvényczikkek egybevetétésélől 
akarja kimagyarázni, hogy az országgyűlést költ­
ségvetés nélkül is fel lehet oszlatni.

A hemzet okoskodása legalább is az idők 
jelének mondható, ideigtatjuk tehát nevezetesebb 
passzusait:

Némely oldalról erősen vitatják, hogy az országgyű­
lést ez idő szerint feloszlatni nem lehet, mivel ezt az 
1867. évi X. t.-cz. tiltja. Ezen türvényczikk szerint 
ugyanis oly időben hívandó össze az uj országgyűlés, 
hogy a jövő évi költségvetés az évnek végéig ország- 
gyülésileg tárgyaltathassék. Ez a törvény tudvalevőleg 
az 1848. évi IV. t.-cz. módosítása, melynek 6-dik sza­
kasza akként intézkedett, hogy az országgyűlést sem 
feloszlatni, sem az évi ülésszakot berekeszteni addig nem 
lehet vala, míg az évi ülés az utolsó étről való szá­
madásnak és a következő évi költségvetésnek előterjesz­
tve iránt nem határozott.

És a nyurga ember maga is nevetve simogatta 
meg lekopaszitoti fejét.

L beszélgetés közben a három ember leült egy- 
egy székre.

— Nos — szólt Luidorhoz Rochemond — is­
mertessen meg az ügyállással. Hogyan érkezett 
un egyenesen Párisból ide ? A grófné mellett hit­
tem inas minőségben.

— íme a mi történt.
És i ieelle elbeszélte Párisból Strassburgba és 

Strassburgból Párisba tett útját.

— Mikor a parancsnoknál jelentkeztem — foly­
tatta — megtudtam az ön ideutazását és azt is, 
hogy az én kedves volt úrnőm lakását lepecsé­
teltek, miután eredménytelen házkutatást tartot­
tak nála. Semmi érdekest sem találtak, épen 
semmit se. Az öreget, a térjél elvitték egy 
gyógyintézetbe, mert a szegény meggárgyult 
agyú ember, dühös, csaknem tomboló őrültté 
vált a telesébe távozása után. Meg akarta fojtani 
a mailre d hotelt. A cselédséget elbocsátották és 
most Cbartier, a kollégánk őrzi a házat. Szépen 
lakik a kópé, mi? Egy maga egy palotában. A 
kedves úrnőmnek az értékeit is’ lefoglalták Ver- 
bockcnnél és lefoglalták Verbocken papát is meg 
a fiát is.

— Lefoglalták ?
— Igen, bedutyiszták.
—7 Oh! . . . elfogták őket! a dolog kezd mu­

latságos lenni. Furcsa képet vághatott az a 
kei ember.

— Nagyon furcsát. Ellátogatlak a mieink a 
Uouvion-Saint-Cyr boulevardon levő istállóba is. 
Megtalálták a híres lovat, tudja azt, a melyet 
nekem kellett volna megtalálnom.

— És a kocsist, a ki megölte . , .
— Oh, a kocsis! . . . megtalálhatatlan.
— Hát még mi történt ?
— Csak az, hogy a parancsnok megvette ne­

kem ezt a gyönyörűséges angol habitust és elkül­
dött ön után, átadva a rendeletéit is.

— Ez az, a mit vártam. Milyen rendeletek 
hozott ?

— Íme.

Ficelle széles borítékot húzott elő a mellénye 
bélésébe varrt zsebből és átnyújtotta.

Rochemond feltörte a pecsétet, átfutotta a le­
velet, azután hangosan is telolvasta:

.Rochemond leiadata lesz nem veszíteni el 
szem elül a tudvalevő két egyént és megállapí­
tani Merel kilétét. Ebben az irányban teljhata­
lommal ruházom föl. E sorok átadója rendelke­
zésére all és vak engedelmességgel, feltétlen oda­
adással tartozik neki. Újabb utasítások vételéig 
Rochemond legjobb belátása szerint fog eljárni 
és értesítéseit az előzőleg küldött táviratomban

Ha játszani akarnánk a szavakkal, akkor azt monda­
nánk, hogy az 1867. évi X. t.-cz. tilalma ellenére egész 
bátran fél lehet oszlatni az országgyűlést most 
januáriusban, hisz a jövő évi költségvetés iránt még 
igen sok idő van határozni. Az a törvény ugyanis foly­
ton csak a ejövő évi» költségvetésről szól. Az igaz, hogy 
erre a mostani évre szóló költségvetés sincs még elintézve. 
De hát a törvény «expressis» verbis» csak jövő évi 
költségvetésről provideál ; ez a most megszavazás nél­
kül szűkölködő folyó évi költségvetés pedig már 1898. 
évi decz. 31-én megszűnt jövő évi költségvetés lenni ; 
most már jövő évi csak az 1900. évre szóló költségve­
tés lehet; ennek megszavazására pedig még elég 
idő van.\

Azonban mi nem akarunk a szavakkal játszani és 
nem akarjuk ezt az 1899-ik számadási évre szóló költ­
ségvetést sem elsikkasztani. Erre is törvényes jogezimet 
akarunk szerezni, habár utólagosan is.

Erre a feloszlatás kérdésére nézve azonban a mos­
tani kivételes helyzetben, melyre eddig példa nincs, 
inkább az alkotmány szelleme és nem a holt betűje 
lehet az irányadó. Az alkotmány szellemének vezérlete 
alatt ismertük fel az 1848-ik évi IV. türvényczikk 6. 
§-ban foglalt nagy hibát és javítottuk meg azt mindjárt 
az uj alkotmányos korszak legeslegkezdetén. De az 
akkori törvényhozóknak eszükágában sem lehetett, hogy 
egy olyan preczedensre gondoljanak, mint a milyen 
most előállott januárius elsejével; nem is mertek talán 
egy ilyen képtelen helyzetre gondolni, mikor az ország­
gyűlés önkényt elveti magától azt a legfőbb parlamen­
táris jogot, hogy az államháztartás felett törvényhozási- 
lag szabadon rendelkezhessék. Ebben régen az erősza­
kos kormányok gátolták a parlamentet, most pedig 
épen megfordítva áll a dolog és maga a parlament 
teszi lehetetlenné, hogy a kormány parlamenti felhatal­
mazás alapján vihesse az ügyeket. Ezt most maga a 
parlament akadályozza meg. így tehát megint alkotmá­
nyunknak egy nagy hibája vár javításra: egy hézaga 
kell, hogy kiépíttessék.

Sőt épen ennek a hibának kijavítása, ennek a hé­
zagnak pótlása egyenesen provokálja azt, hogy a nem­
zetre appelláljunk és ezt az önmagával tehetetlen or­
szággyűlést feloszlassuk. Ezt követeli az alkotmány szel­
leme. Hisz alkotmányreviziókat a nemzet újból való 
megkérdezése nélkül nem is szoktak eszközölni, mivel 
az alkotmány a nemzet tulajdona és nem a képviselő­
házé és nem az obstrukeziós ellenzéké, a ki azzal most 
valóságos rablógazdaságot űz. Aztán az ellenzék, gróf 
Apponyi Albert teóriája értelmében, folyton azt haj­
togatja, hogy a többség nem tud megnyilatkozni; nem 
nyilatkozik meg a többség a parlamentben ; mert csak 
az a többség, a mely a parlamentben esetről-esetre elő­
áll ; más, a parlamenten kívüli többségi nyilatkozat nem 
numerái. Vagyis Apponyi szerint a mostani kormánynak 
nincs többsége. Ergo egy kisebbségi kormány viszi az 
ügyeket. Ha tehát igaza van Apponyi grófnak teoricze, 
akkor ennek alkotmányos konzekvencziája az, hogy fel 
kell oszlatni az országgyűlést. Azt parancsoja az alkot­
mány szelleme. Mert kisebbségi kormány nem létezhet. 
Adjunk alkalmat tehát, hogy a nemzet szabadon nyilat- 
kozhassék. Adjuk vissza a nemzetnek a megbízatást, 
melyet a nemzet érdekében hasznosítani többé nem 
tudunk. Gyakorolja maga a nemzet az alkotmá­
nyos jogokat közvetlenül, ha mostani képviselői 
azzal élni nem tudnak. Válaszszon uj képviselő- 
házat, melyre aztán jó reménynyel és megnyugvással 
bízhatja az ország ügyeinek vezetését. Ezt követeli az 
alkotmány szelleme, mely csak addig tűri 
magán a paragrafusokat, inig azokban meg­
férhet. Különben szétveti, mint az elfojtott, megaka­
dályozott gőz a kazánt. Az alkotmány eleven ereje a 
nemzetnél van. A nemzet maga a törvényhozó. A 
képviselők csak az ő megnizottai. Kövessük tehát a 
legalkotmányosabb utat, hogy kibontakozhassunk a 
mostani képtelen helyzetből. Kérdezzük meg magái 
a nemzetet!

megnevezett egyén kőzbenjuitévei juttatja el hoz- 
zám. Ne felejtse, hogy legnagyobb érdekünkben 
állana az általa ismert embert ártalma liánná tenni. 
Evégből kövessen el minden lehetségest, de egy­
úttal kerüljön el minden bonyodalmat is. Tetteiért 
a felelősség egyedül csak öt lógja terhelni és az 
ö feladata sikert aratni.

A további utasításokat ugyancsak a táviratban 
jelzett egyén szolgáltatja majd kezéhez.“

Mikor az olvasást elvégezte, megkérdezte:

— Ezt a rend eletet ugyebár nem Tardin pa­
rancsnok irla ?

— Nem ; óvatosságból és minden eshetőségre 
való tekintettel; de ő maga zárta borítékba és 
adta ide nekem.

— Jól van. Szükségtelen talán ismételten fel­
olvasnom ; azt hiszem, könyv nélkül tudjuk mind 
a hárman.

Kétségkívül — jelentették ki együttesen 
Beryllon és Luidor.

Rochemond a kályhához lépett, beledobta a 
levelet; mikor a lángok teljesen elemésztették a 
csipővassal szétszórta a hamvakat.

— Ez megtörtént — mondotta. — Most be­
szélgessünk. Meg kell állapodnunk, hogyan ló­
gunk eljárni, mert nem vagyunk otthon s nem 
szabad baklövéssel kompromittálnunk magunkat.

Annál kevésbé — erősítette Beryllon — 
mert ha I rancziaországban, fájdalom, nagyon is 
szives vendégszeretetet gyakorolnak a küllőldiek 
meg a németek iránt is, itt Németországban nem 
cselekszik ugyanazt. A kifogástalan, csaknem túl­
zott udvariasság, leple alatt szigorú felügyelet alá 
vesznek mindenkit, a ki Francziaországból ér­
kezik.

— Ehhez képest járunk majd el.
— Ez a fő.

Ekkor aztán egy óra hosszat a három férfi 
csaknem suttogva vitatta meg első alapjait a 
közös, szerfölött veszedelmes cselekvésnek, mely­
nek czélja lesz megtalálni az árulót és ártalmat­
lanná tenni a hazájuk biztonságát veszélyeztető 
kémeket,

(Vége.)

Fordította: Nyíri Klára.

R J* európai katonaság ölekben. Egy 
angol statisztikus a napokban pontos számadások 
nyomán kiszámította, mily terjedelmű vonal lenne 
az, ha az Európában állomásozó katonaság csa- 
pattestjei egymás mögött állanának fel. Számí­
tásainak eredménye az, hogy ezen vonal hossza 
24 mértfőid lenne. Ha most egy pontot képze­
lünk, mely előtt ennek a katonasornak el kell 
vonulnia, akkor ezen felvonálás egy évet venne 
igénybe.

*

Tiltakozó népgyülés Budapesten.
A Sas kör nagytermében, mintegy ötszáz egyesületi 

kiküldött részvételével ma előkészítő értekezletet tartott 
a jövő vasárnapi független népgyülés rendezősége. A 
megjelentek közt ott láttuk Lakatos Miklós és Holló 
Lajos országgyűlési képviselőket is. Az értekezlet meg­
alakulása után. Holló Lajost választotta meg elnökké:

Holló előadta az értekezlet czélját. A politikai álla­
potok megkívánják, hogy a parlamenten kívül is meg­
kezdődjék a küzdelem az alkotmány-ellenes akczió 
ellen. A parlament tehetetlen egymagában. Talpra kell 
tehát állnia az egész népnek, mert az állapot ma még 
csak törvényen kívüli, de nemsokára lehet törvényelle­
nes is. Az erőszak küszöbön áll. Ellene fel kell ké­
szülni. Indítványozza, hogy mielőtt az értekezlet a nép 
tiltakozó gyűlésének módozatairól tanácskozni kezd, 
előbb fejezze ki megbotránkozását a kormány jogtiprása 
és törvényszegése ellen.

Az értekezlet általános helyesléssel fogadta az indít­
ványt.

Báró Kaas Ivor szólalt fel ezután. A kormány azt 
mondja, hogy az ex-lex daczára minden nyugodt. Ezt 
a látszólagos nyugalmat az alkotmány elsikkasztására 
akarja felhasználni. Bízik hatalmában, és hogy a pol­
gárság nem elég erős az ellenállásra. De csalódnak. 
Első sorban is, nem megy minden úgy, a hogy a kor­
mány feltüntetni szeretné. Ne téveszszen meg senkit, 
hogy a kormány fegyvertúrsai és a bankigazgatók oda­
viszik fölöslegeiket, nem a haza, hanem a Báníly-rend- 
szer és az abszolutizmus oltárára. Tüntetőleg megfizetik 
a meg nem szavazott adókat. De ez az érdek-csoport még 
nem az ország. Az ország nem köteles adót fizetni. A hivata­
los lap mai szamában ezt dokumentálja maga a pénzügymi­
niszter is, a mikor hátúi a hirdetések közt teszi közzé, hogyan 
kell a fogyasztási adókat beszedni. Ez is türvénytiprás. 
Mert akár hirdetés, akár utasitas a formája csak rende­
let az a közlemény. Már pedig Magyarországban tilos 
rendeletekkel kormányozni.

Türvénytiprás az egyetemi ifjak körének bezárása is. 
A kormány brutalitása az eljárásnál azonban csak arra 
mutat, hogy fél, Fél attól, hogy az ifjúság nem akar 
majd törvényellenes szolgálatba állni. Hogy még csirá­
jában elfojtsanak minden ily irányú mozgalmat: ezért 
fosztották meg az egyetemi ifjúságot törvényes gyüleke­
zési jogában. Erőszakot alkalmaztak tehát. Jól tudja 
azonban a kormány, iiogz az erőszakot hasonlóképen 
erőszakos visszatolás lenyegeti. Ezért most uj kiegyezési 
tervekkel jön haza Bécsböl. Ha most nem sikerül a béke 
létrehozása a parlamentben, akkor következik a parla­
ment feloszlatása. A törvények megtartását attól a 
percztől kezdve a nemzetnek kell ellenőriznie. A nem­
zetnek talpon kell allania ! (Viharos éljenzés 
és taps) A nemzet jogait csak maga a nemzet védheti 
meg. A képviselőknek ki kell menniük kerületeikbe, 
hogy mozgósítsák a közvéleményt és felrázzák a nem­
zetet. A íuv.ros járjon elől u példával. A főváros egész 
polgársága tiltakozzék a jövő heti népgyüiésben. Méltó­
ság os nyugalommal nyilatkoztassák ki, hogy Magyar- 
ország polgárai nem hagyják jogaikat és mey- 
védelmezik minden áron, hukell: testükkel is! 
(Per-zekig tartó éljenzés és taps.j

Kardhordó Árpád részletes javaslatokat kér a nép­
gyülés módozataira vonatkozólag.

Dr. Vig Viktor azt javasolja, hogy a népgyülést e 
hó 15-én tartsák meg. Előkészítésére alakiltassek egy 
ezertagu nagy bizottság és egy tizenöt tagból álló per­
manens végrehajtó bizottság. A gyűlésre hívják meg 
Budapest népet egyetemlegesen, minden egyesületet, 
minden társadalmi osztályt. Kérjék fel valamennyi ellen­
zéki pártot, hogy a gyűlés összehívásában és szervezé­
sében reszt vegyen. A gyűlés helyéül szóló az Újépület 
lelkét ajánlja. Indítványozza, hogy az értekezlet must 
üdvözölje az ellenzéki pártokat az alkotmányért folyta­
tott küzdelmükben.

Az értekezlet ezután Lakatos Miklós országgyűlési 
képviselőt kívánta hallani. Az ősz negyveuuyolczas dörgő 
éljenzések közt kezdte meg tüzes szavait.

Azt látja, hogy valóban testünkkel kell majd megvé­
deni az alkotmányt. Mint a szabadsagharcz részese re­
méli, hogy azokat a jogokat, a melyekért a honvédek 
vere folyt, a mai polgárság is kész testével védelmezni. 
(Viharos tetszés )

Hulló Lajos országgyűlési képviselő azt hiszi, hogy 
nemcsak tüntető felvonulásra és gyűlésre, hanem 
állandó, elszánt ellenállásra van szükség a törvény­
telenséggel szemben. A polgárságot fel kell rázni. 
A mozgalom vezetésében tehát reszt kell venniük a 
munkásoknak is, épugy mint az egyetemi ifjaknak.

Szederkényi Nándor szólalt fel ezután. Az alkot­
mányellenes mozgalom az egész népet sérti. A tiltakozó 
népgyülés tehát csak egyetemes lehet. Minden magyar 
embernek reszt kell benne vennie. Ezzel kapcsolatban 
kijelenti, hogy a nepjog érvényesítésére vezető utat úgy 
maga, mint politikai hitvallásúnak felei, a választási 
jog kiterjesztésében, az általános szavazati jogban találja. 
Egy lépés a népjog érvényesítése, a népszabadság ki­
vívása felé a mostani küzdelem is. (Hosszantartó éljen­
zés és taps.)

Báró Kaas Ivor még egyszer felszólalt és a magyar 
munkássághoz intézve szavait, arra buzdítja, hogy tel­
jes erejével vegyen részt a nagy küzdelemben. — Sza­
vait a szocziáldemokrata-purt nagy számban jelenlevő 
tagjai tüntető helyesléssel fogadták.

Az elnök végül határozatként kimondta, hogy a 
főváros polgársága a nemzeti jogok és alkot­
mány megsértése ellen tiltakozandó, nagy nép- 
gyűlést rendez. A gyűlés helye, ha lehet, az Újépület 
telke legyen. Kedden este 7 órakor a függetlenségi 
pártkörben még egy előérlekezlet lesz. Pénteken a 
Sas-körben gyűlést tart az ezres nagybizottság. A mai 
értekezlet felkéri valamennyi országgyűlési ellenzéki 
pártot, hogy testületileg csatlakozzanak a mozgalomhoz.

Ezzel a gyűlés véget ért.

Budapest, január 8.
A pesti ág. hitv. ev. német egyházközség ma

délelőtt tartotta Fuszek Tivadar felügyelő és Schranz 
Linos lelkész együttes elnöklésével közgyűlését a Deák­
téri gimnázium dísztermében. Az ülés elején Fuszek 
felügyelő melegen üdvözölte Schranz János lelkészt, a 
ki épen ma ünnepli hetvenedik, születése napját. A 
még fiatal erőben levő lelkész köszönő szavai után a 
közgyűlés ellogadla a presbitérium által előterjesztett s 
az 1899. évre szóló költségvetést, s megválasztotta 
egyúttal az esperességi követeket. A mai közgyűlésen 
rendezték a lelkészt fizetést is, a mely most az ev. 
gimnáziumi tanárok legfelsőbb fokának felel meg, de 
még kiterjedtebb, mert a lelkészek ötödéves kor pótléka 
korlátlan, mig a tanárok fizetése otödévenkint csakis 
ötször emelhető.

Schmidt államtitkár mandátuma. Schmidt Jó­
zsef államtitkár ma délben egy 22 tagból álló küldött­
séget fogadott, a mely a beszterczebányai mandátumot 
nyújtotta neki át. A küldöttség vezetője dr. Titles volt 
választási elnök, meleg szavakkal üdvözölte az állam­
titkárt, a kit a beszterczebányai kerület választópolgárai 
nagy lelkesedéssel választották meg képviselőjükké. Dr. 
Schmidt köszönettel fogadta a választói bizalmának 
kifejezését és Ígérte, hogy iparkodni fog-e bizalmat nem­
csak a jelenben, hanem a jövőben is megérdemelni. 
Délután az államtitkár a küldöttség tiszteletére ebedet 
adott az István főheczeg szállóban. Az ebéden jelen 
voltak : báró Dániel kereskedelmi miniszter, Csörgheö 
államtitkár, Mándy és Popovich miniszteri tanácso- 
tsok, Ágoston orsz. képviselő, Mantuano miniszteri 
itkár és a küldöttség tagjai.

KÜLFÖLDI SZEMLE.
A vatikáni köröket nagy idő óta foglalkoztatja 

az a kérdés, hogy a törők szultán ügyvivőt akar 
kinevezni a szentszékhez. A kardinálisok kollé­
giumában véleményeltérések merültek föl. A 
kardinálisok túlnyomó része Lodochowszky tábor­
nok vezetése alatt helyesnek és czélszerünek 
tartja, hogy ez a tőrök ügyvivőség felállittassák, 
Rampolla és a franczia befolyás alatt álló 
tábornokok azonban helytelenítik az eszmét. Maga 
a pápa még nem határozott.

Belgium belpolitikája végre elérte az ujjáébve- 
dést. Még másfél év van hátra mostani ultra- 
montán kényuralom végső vergődésére. Akkor 
jönnek a választások, a melyek őket előrelátható­
lag leszorítják a hatalomról. Felébredt a liberáli­
sokban újra az erő öntudata. Megkötötték a 
szocziaüstákkal, meg a munkáspártlal az anti- 
klerikális hármas-szövetséget. Kimondott és egye­
düli czél: megszabadítani az országot a kleri­
kálisoktól, a kik 14 év óta igyekeznek elnyomni 
a tettnek és gondolatnak szabadságát. Óriási 
bűnhalmazat vádolja ennek a pártnak uralmát. 
Alattomos választási törvényt hoztak, a melylyel 
kitúrtak a liberálisokat a parlamentből és behoz­
tak ellenzéknek 35 szoczialistát a 105 klerikális 
mellé. A hatalom érzetében aztán 29 millióról 
45-re emelkedett kezük alatt a közvetlen adó 
évi összege. A fogyasztási adóprés még jobban 
működött: 51 millió helyett évi 92 millióra. 
Hat még, a mit a szellem szabadsága ellen el­
követtek. Rideg klerikálizmust öntöttek az egész 
államgépezetbe, ezzel nyomorgatlák agyon az 
összes iskolákat. A honvédelmet is elhanyagol­
ták. Hozlak egynéhány nevetségesen gyönge szo- 
czialista törvényt, zagyva vámpolitikát folytattak 
folytonos experimentálásokkal. Megpróbálták a 
sajtószabadság elnyomásai, alkotmányellenes fe­
nyegetésekkel akarták a liberális gondolkozása 
férfiakat eltántorítani. A saját embereik körében 
a legszegyenJelesebb nepotizmust űzték és a leg­
aljasabb módon keresték a püspökük kegyét. Jó 
okulván a belga polgároknak, hogy országszerte 
elkeseredéssel szólnak a jogliprókról. Ha az anti- 
klerikális szövetség erélye nem fog csökkenni a 
választások ideéig, akkor számszerűleg fog meg­
nyilvánulni az az óriási felháborodás, a mely a reak- 
czionárius kényuralom ellen irányul. Az antikleri- 
kálisok reformprogrammját az összes szabadgon- 
dolkozásu pártok magukévá tették. Olt vannak a 
szövetségben a mérsékelt liberálisok Huysmans-al 

és Vanderkindere-vel, a szocziálisták Vandervelde 
vezetése alatt, a haladópártiak Jansonnal az élü­
kön. Minden részletes pártorogramm léire van 
most léve a föczél elölt, a mi az ország felsza­
badítása a klerikális zsarnokságtól. A jelszó az, a 
mit Vanderkinder mondott ki az első közös értekez­
leten : „Még az ördöggel is készen állunk a szö­
vetkezésre, hogy a klerikális kormányzatot meg­
buktassuk.“

Az ultramontárt lapok kétségbeesetten kapkod­
nak fühüz-fához, hogy a mozgalom jelentőségét 
lefokozzák. Néhány szoczialista képviselő az alta­
lános választói jogot óhajtja a proporczió-rend- 
szerrel kapcsolatban. Ezt természetesen most csak 
forradalmi utón lehetne kierőszakolni a klerikálisok" 
tói. Ezérí is, meg eltérő meggyőződésből is a szocziá- 
listak másik része nem akarja ezt a kérdést most 
bolygatni. A kormány lapjai azonban telekürtölik 
az országot véresszáju híresztelésekkel a szoczia- 
listak belső válságáról és forradalmi készülődései­
ről. De ez már csak a végső kétségbeesés jaj- 
kialtása. Nem talál visszhangra az országban, a 
mely túlontúl megelégelte a klerikális uralmat, a 
melylyel az ultramontánok 14 év óta boldogítják 
az országot.

A norvégek most már nem elégednek meg az­
zal, hogy kicsikarták a királytól az úgynevezett 
„tiszta“ norvég lobogót, azaz azt, mely nem mu­
tatja egyszersmind a svéd-norvég uniót, hanem 
már a tiszta norvég hadizászlót is követelik. A 
hadizászló az unió zászlója ; ezt maga az alkot­
mány szabályozza, s ha meg akarnák változtatni, 
előbb magát az alkotmányt is meg kellene vál­
toztatni. Ez most a norvég radikális pártnál 
könnyen menne, mert hisz megvan a kétharmad 
többsége a képviselőházban. Valószínű, sőt 
úgyszólván kétségtelen, hogy a radikális párt 
ebben a zászlókérdésben is eléri a czélját, a ki­
rály minden ellenkezése daczára is.

Bómubun a kamara közeli feloszlatásának a 
bire kereng a mértékadó politikai körökben, meg 
a sajtóban is. Pclloux miniszterelnök legutóbbi 
nagy beszédét c szavakkal iejezte be: „Remélem, 
hogy ebben a házban többséget szerezhetek a 
politikám számára. De ha ez nem sikerül nekem, 
akkor kénytelen leszek azt másutt keresni.* A 
parlament feloszlatása oly kísérlet, a mely Olasz­
országban épen nem szokatlan. 1848 óta a mai 
napig már a huszadik törvényhozási periódusig 
jutottak, a gyakori feloszlatás folytán. Ritka par­
lament volt, a melyik a rendes öt esztendőt ki­
tartotta volna, A képviselők nem nagyon örven­
denek a íeloszíatásnak, mert a mandátum vissza­
nyeréséért újra hozzá kell fogni az Ígérgetéshez. 
Pelloux számított arra, hogy ez a nyílt fenyege­
tés jó hatással lesz. Ha azonban az ő fináncz- 
politikája érdekében mégis kénytelen volna az uj 
választásokba belemenni, akkor az eredmény 
sokkal kétségesebb volna, mint elődeinek ha­
sonló eljárása alkalmával. Ezelőtt a minisz­
terelnökök ezen az utón mindig elérték a 
czéljukal, habár csak pillanatnyilag is. 1897-ben 
Rudini, 1895-ben Crispi, 1892-ben Giolitti, 1890- 
ben Crispi számszerűleg nagy többséget gyűjtöttek 
maguk körül, de ez sohasem volt tartós. Crispi 
megbukott 1891-ben, hét héttel a választások 
után; a kabinetje alig háromnegyed évvel élte 
túl az 1896-ikl választásokat és 1897-ben a 
Rudini-miniszterium másodszor bukott meg. Tar­
tós többségről tehát nem lehet szó. Azontúl még 
igen sokan vannak, a kik azt tartják, hogy Pel- 
loux sokkal kedvezőtlenebb auspicziumokkal megy
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bele a választási küzdelembe, mint elődei. A ré­
gebbi miniszterelnökök pártvezérek voltak. Őket 
igen sok képviselő támogatta, a kik nemcsak ma­
gukért, hanem a kormányon levő vezéreikért is 
agitáltak. A mostani kamarában pedig vannak 
republikánusok, szocziálisták, radikálisok, továbbá 
Crispi, Sonnini, Zanardelli, Giolitti és Rudini-pa,-; 
emberek, de Pelloux-pártiak nincsenek. A miniszter­
elnök tehát csak arra számíthat, hogy a kormány 
erős támogatásával behozhat a parlamentbe pár- 
tonkivüli jelölteket, a kik majd aránylag a leg­
jobb szándékú csoportot fogják képezni irányá­
ban. Csakhogy kézzelfogható dolog, hogy az ilyen 
módon szerzett többség még sokkal megbízhatat­
lanabb, mint az előbbiek. A fenyegetés kétség­
kívül használt; de a keresztülvitelét jól meg kell 
még fontolnia Pellouxnak annál is inkább, mert 
az a parlament még nem a legrosszabb reá nézve, 
a mely 219 szavazattal 32 ellen visszautasította a 
szocziálisták bizalmatlansági javaslatát, a mit a 
titkos alapok elköltése miatt terjesztettek be.

Mac Kinley Kuba katonai kormányzójául Brooke 
tábornokot nevezte ki, a ki eddig Portoricot kor­
mányozta nagy sikerrel. 45 ezred gyalogság, 5 
ezred lovasság és 6 üteg tüzérség, összesen 
50.000 ember lesz a rendelkezése alá bocsátva. 
Ez az erős garnizon azt mutatja, hogy előre le­
hetetlenné akarják tenni a kubaiaknak minden 
intranzigens törekvését. Kétségtelen ugyanis, hogy 
a fölkeltik seregében, a mely még mindig nincs 
föloszlatva, nagyon kedvezőtlen a hangulai a 
yankeekkal szemben. Az elnöknek az Ígérete, 
hogy később teljes függetlenséget fognak kapni, 
nagyon kevés embert elégít ki. A kubai junta egy 
előkelő tagja ezt egyszerű „yankee-lrick‘-nek 
nyilvánította, a melynek csak az a czélja, hogy a 
kubai fölkelök lerakják a fegyvert. Azután követ­
keznék egy pár évi katonai kormányzás és ennek 
leteltével a teljes annexió. Mihelyt a rend némi­
leg helyre lesz állítva a szigeten, azonnal nagy­
szabású vállalatok fognak alakulni amerixai 
vezetés alatt. Ezek szoros összeköttetésben 
fognak állani az Egyesült-Államok kormányával 
és akkor csak idő kérdése, mikor veszti el a 
sziget teljesen politikai önállóságát. Ezt az álla­
potot legjobban nem is a hódítók, hanem a fűid­
del üzlettel bíró kubaiak óhajtják. Az ott maradt 
spanyolok és az idegen származású kereskedők 
és iparosok szintén az amerikai uralom melleit 
vannak. Csak a fölkelők serege és a politikuséi 
ábrándoznak független kubai köztársaságról. De 
falun ezek is megbékülnek majd, ha a vezér­
embereket a washingtoni kormány magas köz- 
igazgatási hivatalokba fogja berakni, a közlegé­
nyek számára pedig állami közmunkákat fog te­
remteni. Nem is attól félnek, hogy az inzurgen- 
sek valami nagy bajt fognak okozni, hanem csak 
eleve el akarjak nekik venni a kedvüket hoirni 
kísérletektől is. Ezért kell az 50.000 ember. Mar 
eddig is jó hutással volta sziget ipari és kereske­
delmi viszonyaira a rend helyreállításának a reménye. 
Bock Gusztáv, a kinek óriási dohányüitetvényei 
voltak, a háború kitörésekor minden munkásat 
elbocsátotia. Most visszahívta őket, de a 35.01)0 
régi emberéből csak 6000-et sikerült föltalálnia. 
Az amerikai kormány kilelentette, hogy a dohány 
kiviteli adóját el fogja törölni. Ezen Ígéret észre- 
vehetöleg föllenditette a dohány-ipart. — Sant- 
jágó tartományban már hónapok óta az ameri­
kaiak kormányoznak és ott sokkal rendezetteb­
bek is a viszonyok. A kereskedelem és a közle­
kedés nagyon élénk. A vámjövedelem átlaga u> 
ször akkora, mint a spanyol uralom utolsó hó­
napjaiban. Ha a többi részekben is Így lesz, akxor 
Kubának nem lesz oka megbánni, hogy gazául 
cserélt.
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— Személyi hírek-. Ferencz Szalcator tőlier- 
czeg és Lipot bajor herezeg ma délután Becsből 
udvari vadászatokra Murzsíegbe utaztak. — Büro 
Appel lovassági tábornok, a bosznia-herczeguri- 
nai kormány feje Szarajevóból Béesbe utazott. — 
Széli Jgnácz belügyi államtitkár káplán fai kasté­
lyából visszaérkezett a fővárosba.

— Frigyes császárné utazása. Frigyes császár 
özvegye, a ki négy hónap óta Angliában időzik, néhány 
nap múlva Olaszországba utazik. A császárné hosszabb 
időt szándékozik tölteni Bordigherában, hol a szállodá­
ban már nagyban folynak az előkészületek az előkelő 
vendég fogadására. Frigyes császárné egy egész első 
emeletet fog lakni, honnan pompás kilátás van a Strada 
Romana-ra. Most történik először, hogy férje halála óta 
a császárné ellátogat a Riviérára.

— A miniszterelnök késése. Az a vonat, a 
melylyel báró Bánffy Dezső miniszterelnök és 
báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ma 
este Bécsböl Budapestre érkeztek, két órai késést 
szenvedett. Az oka ennek pedig az, hogy Marcl^yg 
mellett egy tehervonat néhány kocsija kisiklott, 
úgy, hogy a gyorsvonat, melyen a miniszterek 
utaztak, csak két óra múltán haladhatott tovább, 
mikor már a pályát szabaddá tették. Az utóbbi 
időben tudvalevőleg ez már a második baj, mely 
a miniszterelnököt utazása közben éri.

— A királyné arozképe. A király, mint annak 
idején megírtuk, megbízta Horowitz Lipótot, hogy fesse 
meg a királyné arczképét. A művész számára a bécsi 
Burgban külön műtermet rendeztek be és ott dolgozott 
Horowitz a nehéz munkán, a mely immár befejezve, 
készen áll. A kik a képet látták, a legnagyobb elisme­
réssel nyilatkoznak róla. A kitűnő művésznek pompásan 
sikerült a vállalkozás, ámbár a királynét csak két ízben 
látta : egyszer futólag, a pentzingi pályaudvaron és egy­
szer a Burgban. A festmény fekete ruhában, fődet len 
fővel ábrázolja a királynét és a háttérben fák látszanak. 
A kép egyelőre a műteremben marad, onnan pedig a 
király lakosztályába fog kerülni.

— Hivatásának áldozata. Tegnapelőtt délelőtt, 
Hegyes-Feketehegy vasúti állomáson megrendítő szeren­
csétlenség történi. Mielőtt a palánkai vonat ugyanis »X 
állomásra érkezett, az utolsó őrháznál az őr mint ren­
desen a jelzőtáblát kezében tartotta és a sínpár mel­
lett állott Éppen akkor, mikor a vonat odaért, egy 
csikó neki ment az őrnek, s úgy hátba lökte, hogy a 
szerencsétlen ember a sínpár közé esett és a vonat 
rajta keresztül ment. Szörnyet halt.

— Milán i
váradról jel/ 
zett gróf Zich\ 
Élesdre, hogy 
ben országos 1 
Zichy Jenő gr; 
Konstanovit -j 
jószágigaz? 
lugosi kastélya 
meg a vadászit 
az ázsiai uta 
tak és fiatalos I 
terveiről, melyei 
gyár etnográfiai 
gek vettek rés; 
Hessenstein, ifjl 
Zichy Rafael, 
Beöthy Atilla, 
nak kormányzd 
gyűl. képviselői 
nos és az ura 
órakor rövid 
a magaslaki 1 
vadászok rendd 
vadak kerültek! 
ménynyel folyt! 
kastély várta 
őrt. újévre v 
Magasiakon, h 
vadásztársaság 
kete-Erdőre 
birtoka. Bihari 
nagyobbára

— Szilágy 
állapotában a 
állott be. Az 
legnagyobb 
vesz magához.! 
gébb és gyend 
retetleijes ápol 
Nővérét Katin! 
öreg urat, igei 
rátái, tanítván! 
egymást érik 
közt ott volta 
róczy Ádátn, 
Henrik, Pettl\ 
akadémiai 
lőség.

— Men ellj 
diadalmas Mej 
czióban, hogy 
Deslys Blank| 
ki a negus 
kisasszony 1 
expedicziőjábad 
helyére. Itt, 
sét megnyerte,I 
hogy ott is be 
czeg úgy látsz) 
beszélni Des 
sikert, eilenbe| 
nak Menelik 
leány és reábi| 
ajándékozott 
val, úgy, bőgd 
még soha. A 
negus felesegel 
és nem egy 
úgy, hogy Mefl 
jön, hadjáratba 
a táborban Is ! 
varlóját.

— Az eltti 
német turista í 
Az eltüut tuiil 
tózzák — dr. | 
let müncheni 
meteorológiai 
vele egvütt töl

— UJ barj 
tanács elűierjt 
pánnak és íöii 
az 1885: Yll.g 
díjmentesen 
mint törvényt! 
rendih.ízi tag

— Ismerel 
ban. A kara 
előadá .1 
ban. Az előad 
melyet bizony! 
ilyfajta előadj 
végig. Ez 
volt a lé ioiva| 
ismertette.

— Vihar I 
rettenetes or| 
vasúti szeren! 
óra 45 perczl 
10 órakor éri 
boió széivihafl 
folytathatta 
nvire az álló 
áramlat kerel 
kis lokomotív! 
utasok kétsé; 
okát s kiugrl 
vei zugoU, tc| 
gos pánik 
nyoken a bő 
kellett veszteg 
jenczei á 
mely bevontai 
állomásra.

— A kif 
szódott le 
télyban, — 
Zeitung ii 
elég szok^.il| 
bementek :■ 
ges asszcii; 
hogy a tüzel 
lett volna < 
részkedtek 
nézegettek, 
rémült kiva| 
szobába : 
is tudták h<l 
és lármát 
utána tisztel 
tőnbe kísérti 
újabb 
lilém nél ne! 
igyekszik a I 
csak benyitij 
nyomban 

— Gabelt
egy távirat 
sületek ma 
ján. Az ürmei 
magát és 
lellek le.
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n marad, onnan pedig a 

nim.

ata. Tegnapelőtt délelőtt, 
|iontason megrendítő szeren- 

pal.inkai vonat ugyanis »z 
orhaznái az őr mint ren- 

I tartotta és a sínpár mel- 
nikor a vonat odaért, egy 

úgy hatba lökte, hogy » 
er gőzé esett és a vooat 

kei halt.

1899
— Milán király gróf Zichy Jenőnél. Nagy­

váradról jelentik, hogy péntek este nyolez órakor érke­
zett gróf Zichy Jenő királyi vendégével, Milánnal 
Élesdre, hogy kezdeteket vegyék az immár sportkörök­
ben országos hirü magaslaki vadászatok. A király és 
Zichy Jenő gróffal együtt érkezett Elch Gusztáv és 
Konstanovits ezredes. A vendégeket Flatt Károly 
jószágigazgató fogadta a perronon, aztán a magas- 
iugosi kastélyba hajtattak, hol Fialt Károly vendégelte 
meg a vadásztársaság bő vacsorával. A nemes grófon 
az ázsiai utazás fáradalmai semmi nyomot sem hagy­
tak és fiatalos hévvel beszélt tudósítónk előtt jövőbeli 
terveiről, melyektől oly sokat vár még a fejletlen ma­
gyar etnográfia ... A vadászaton a következő vendé­
gek vettek részt: Milán király, gróf Zichy Jenő, gróf 
Hessenstein, ifj. gróf Zichy Ödön, báró Rottenthal, gróf 
Zichy Rafael, Konstantinovics ezredes, Elek Gusztáv, 
Beöthy Atilla, Mütter Károly, Havas, a Zichy-uradalom- 
nak kormányzója, Telegdy József, Gencsy Albert orsz. 
gyűl. képviselők, id. Havas, Flatt Károly, Börzsönyi Já­
nos és az uradalmi erdészi tisztikar. Reggel nyolez 
órakor rövid vadászreggeli után volt az indulás lóháton 
a magaslaki kastély felé. Mintegy 260 hajtó állott a 
vadászok rendelkezésére. Vaddisznó és más kártékony 
vadak kerültek elő ezúttal. A vadászat bőséges ered­
ménynyel folyt estig, a midőn a magaslaki pompás 
kastély várta lakomával a társaságot. Az exkirály az 
őrt. újévre való tekintettel csak vasárnapig maradt 
Magaslakon, honnan egyenesen Belgráuba utazott. A 
vadásztársaság tagjai a programra szerint hétfőn Fe­
kete-Erdőre vonulnak, mely szintén a gróf Zichy Jenő 
birtoka. Biharmegyei birtoka negyvenezer holdat tesz ki, 
nagyobbára vadászterület.

■— Szilágyi Sándor betegsége. Szilágyi Sándor 
állapotában a mai napon semmi különös változás nem 
állott be. Az éjszakát az agg tudós elég jól töltötte, 
legnagyobb részt aludt. Táplálékot azonban már nem 
vesz magához, csak igen sok vizet iszik. Folyton gyen­
gébb és gyengébb lesz, senkit sem ismer fel csak sze­
retetteljes ápolónőjét, Mayer Gyulánét, az unokahugát. 
Nővérét Katinkát, a ki már két évtizede ápolja az 
öreg urat, igen megviselte a súlyos csapás. Régi jó ba­
rátai, tanítványai és ismerősei köréből nők és férfiak 
egymást érik az agg tudós ágyánál. Ma délelőtt többek 
közt ott voltak : Berzeviczy Albert v. b. t. t., Thu- 
róczy Ádám, Boncz Ödön min. tanácsos, Marczali 
Henrik, Pettkó Béla, Toldy László, Angyal Dávid 
akadémiai tag és még számos politikai és más előke­
lőség.

— Menellk és a ballerina. Albesszinia négusa, a 
diadalmas Menelik immár annyira haladt a czivilizá- 
czióban, hogy a ballerinák iránt is érdeklődik. Egy 
Deslys Blanka nevű párisi ballettánczosnő volt az, a 
ki a negus ez érdeklődését kinyilatkoztatásra bírta. A 
kisasszony Henrik orleánsi herczeget kisérte afrikai 
expedicziójában és vele eljutott Harrarba, a negus szék­
helyére. Itt, miután egy pár abessziniai főember tetszé­
sét megnyerte, meghívást kapott a negus udvarába, 
hogy ott is bemutassa tánczbeli ügyességét. Henrik her- 
czeg úgy látszik sejtette a türténendőket és le akarta 
beszélni Deslys kisasszonyt a föllépésről, de nem ért 
sikert, ellenben annál nagyobb sikere volt a balleriná- 
nak Menelik előtt. A negusnak roppant megtetszett a 
leány és reábirta, hogy maradjon Herrarban. Házat 
ajándékozott neki és elhalmozta kegyeinek nyilvánításá­
val, úgy, hogy a balierinának olyan élete volt, mint 
meg soha. A boldogság azonban nem föllegmentes. A 
negus feleségének természetesen nem tetszett a viszony 
és nem egy házizivatart zúdított felséges férje fejére, 
úgy, hogy Menélik, hogy e prédikáczióktól megmenekül­
jön, hadjáratba indult. A szép leány azonban vele van 

' ~ a táborban is és most ott szórakoztatja hatalmas ud- 
- tarlóját.

— Az eltűnt német turisták. Megírtuk, hogy két 
német turista a svájezi Luhenhágon szerencsétlenül járt. 
Az eltűnt turisták egyike — mint Münchenből távira­
tozzék — dr. Mönnich, a német-osztrák alpesi egyesü­
let müncheni osztályának jegyzője és a bajor központi 
meteorológiai állomásnak asszisztense volt. Kísérője, a ki 
vele együtt tűnt el, dr. Eilert Strassburgból való.

— UJ báró család. A király a magyar miniszter- 
tanács előterjesztésére dr. bujsai Vojnits István főis­
pánnak és törvényes házasságból származó utódainak 
az 1885: VII. t.-czikk 2. §-ának c) pontja értelmében 
díjmentesen a magyar bárói méltóságot és úgy neki, 
mint törvényes fiutódainak, egyszersmind az örökös fő­
rendiházi tagság jogát adományozta.

— Ismeretterjesztő előadás a nemzeti múzeum­
ban. A karácsonyi és újévi ünnepek miatt megszakított 
előadások sorozatút ma folytatták a nemzeti múzeum­
ban. Az előadások iránt állandóan nagy az érdeklődés, 
melyet bizonyít az is, hogy ma az immár a hetedik 
ilyfajta előadást ismét nagyszámú közönség hallgatta 
végig. Ez alkalommal Nagy Géza múzeumi segédőr 
volt a felolvasó, a ki a magyarhoni fegyverzet történetéi 
ismertette.

— Vihar által megállított vonat. A tegnapelőtt! 
rettenetes orkán, mint Nagyváradról írják, csaknem 
vasúti szerencsétlenséget okozott. A Belényesből reggel 5 
óra 45 perczkor elindult személyvonat ugyanis délelőtt 
10 órakor ért a Féiix-fürdő állomásra, lionnél a tom­
boló szélvihar miatt csak a legnagyobb erőmegiesziléssel 
folytathatta útját. Alig haladt azonban egy kilométer­
nyire az állomástól, Rontó közelében hirtelen heves szél­
áramlat kerekedett, s ezzel már nem tudott birkózni a 
kis lokomotív. És a nyilt pályán megállt a vonat. Az 
utasok kétségbeesett rémülettel tudakolták a megállás 
okát s kiugrattak a kocsiból. A vihar pedig elemi erő­
vel zugot*, tombolt a közeli hegyek közt, hogy valósá­
gos pánik fogta el a vonat utasait. S ott a sik vágá­
nyokon a bősz orkán közepeit, teljes háromnegyed óráig 
kellett vesztegelniük, mig végre tizenegy óra tájon a ve- 
jenczei állomásról egy gép robogott a segítségükre, 
mely bevontatta az elakadt kis gőzöst a nagyváradi fő­
állomásra.

— A kivárt esi tűzoltók. Furcsa jelenet ját­
szódott le a minap Potsdamban, a császári kas­
télyban, — ha ugyan igaz, a mit a Vossische 
Zeitung ir erről a dologról. A tény rövid, de 
eiég szokatlan: az őrt álló tűzoltók éjnek idején 
bementek a császárné hálószobájába, hol a felsé­
ges asszony álmát aludta. A dolog úgy történt, 
hogy a tűzoltók, a kiknek a palota folyosóin kel­
lett volna czirkálnl, kiváncsiak lettek és beme­
részkedtek néhány üres terembe. A mig ezekben 
nézegettek, hirtelen neszt hallottak, mire a meg­
rémült kiváncsi emberek benyitottak egy belsőbb 
szobába : a császárné hálószobájába. Először nem 
is tudták hol vannak, de a császárné felébredt 
és lármát csapott. A zajra odasietett a császár, 
utána tisztek és katonák, a kik nyomban a bör­
tönbe kisérték a szerencsétlen tűzoltókat. Egy 
újabb távirat — mint ahogy ily császári ese­
ménynél nem is várható másként — szelídíteni 
igyekszik a föntebbi versiót. E szerint az őrjárat 
csak benyitott a császárné hálószobájába, de 
nyomban megint betette az ajtót.

— Gabelsberger emléke. Münchenben — mint 
egy távirat jelenti — a Gabelsberger-féle gyorsíró egye­
sületek ma emlékünnepeket rendeztek Gabelsberger sír­
ján. Az ünnepélyen sok külföldi egyesület képviseltette 
magát és Gabelsberger sírjára számos koszorút 
lettek le.
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“— Tenger eleit Járó hejó. Érdekes kísérleteket 
tettek a minap II véres kikötőjében. Uj tér g r alatt járó 
hajót próbáltak ki és — mint egy távirat jelenti — a 
kísérletek igen jól sikerültek. A hajó kipróbálásánál 
jelen volt Lockroy tengerészetügyi miniszter is.

— Egy gyár pusitttláea. A bill warden azelőtt 
Heil és Sthamer-féle kémiai gyár főépületében tegnap
— mint Hamburgból távir-tozzák — nagy tűzvész volt, 
a mely több értékes gépet pusztított el. A kárt 400.000 
márkára becsülik. A gyár többi épületében nem esett 
kár, mert éjfélre már sikerült eloltani a tüzet.

— Gyilkosság ez ntezán. Nagy-Kikindán tegnap­
előtt este az utczán vakmerő gyilkosságot követtek el, 
melynek áldozata élet-halál közt lebeg. Az eset követ­
kező : E hó 6-án este fél 11 órakor Goldstein Henrik 
és a felesége haza felé iparkodtak. Egyszer csak egy 
arra haladd ember nekik rohant és minden előzetes 
szóváltás nélkül, Kését markolatig döfte Goldstein mel­
lébe. A gyilkost, Diika Ádám volt törvényszéki szol­

gát, alig tudták a rendőrök megfékezni. Goldstein álla­
pota életveszélyes.

— Leégett orfeum. München egyik mulatóhelye, 
az Orpheum nevű az éjjel — mint egy távirat jelenti
— a lüz martalékává esett. Tegnap este a mulató 
helyiségeiben bál volt, de, szerencsére, a tűz akkor 
támadt, mikor már eltávoztak a vendégek és igy bár a 
tűz nagy pusztításokat okozott — emberéletben nem 
esett kár. Á tűzoltóságnak sikerült a tüzet lokalizálnia, 
úgy hogy a szomszéd házakat megmentették a veszede­
lemtől.

Gyilkos bosszú. A Havas-ügynökség utján a 
következőket jelentik Tuniszból : JUouchez-1, a hason­
nevű tengernagy unokaöesését, a Medjebah mellett levő 
qued-zarguai jószágnak igazgatóját, tegnap este szive 
tájékán találta egy lövés. Mouchez meghalt, de előbb 
egy Giuzeppe Bazot nevű olasz embert nevezett meg 
gyilkossának. A gyilkosság oka személyes bosszú.

Rövid hirek. Kassán Feldmann Jenő ke­
reskedőnek három éves kis lánya olyan súlyos 
égési sebeket szenvedett, hogy belehalt. — JPdn- 
csováti Erdélyén Milán kocsis lovaival elgázolt 
egy tizenhárom éves kis fiút. A gyermek haldok­
lik. — Tatán Major Pál honvédőrmester éiet- 
untságból agyonlőtte magát. - - Mohácson Csurka 
Mari 16 éves leány megölte újszülött, törvényte­
len gyermekét. A bűnös anyát letartóztatták.

= Öngyilkossági kísérlet a vácziköruton.
Ma éjjel 2 órakor a váczi-körul és ó-uteza surkan lövés 
dördült el. Az odasietők a járón eszméletlenül fekvő 
férfit találtak, a ki jobb kezében görcsösen szorongatta 
a revolvert. A zsebében talált iratokból a rendőrség 
megállapította, hogy Fábián Jánosnak hívják s szabó­
segéd, kit nyomora s nélkülözései vittek tette elkövetésére. 
Egyik levelében keservesen panaszkodik Ínséges állapo­
táról s kéri szülőit, feledjék el, ne is temessék el. «Nem 
bánom — írja — ha ugv visznek is ki, mint egy 
kutyát», a szerencsetlent súlyos sebesülten a Rókus- 
kórházba szállították.

= A rendőri «ajtóiroda hírei. Tolvaj inas. 
Tegnap a keleti pályaudvar első osztályú várótermében 
egy 14 éves fiút fogtak el, a ki egyedül, kisérő nélkül 
ődüngött, nagyon meglátszott rajta, hogy nem igaz utón 
jár. A rendőrszobában bevallotta, hogy Grosz Sándor 
inas és Bielau Frigyes Kálmán-utczai érezvéső üzlete 
ben van alkalmazva. A minap gazdájának zsebéből 2<JÖ 
irtot lopott ki, 50 irtot abból elköltött, a többivel pedig 
Fiúméba akart utazni. A rendőrség fogva tartotta. — 
Razzia. Az este a keleti pályaudvar környékén megint 
razziát tartottak s ez alkalommal 27 közveszélyes csa­
vargót fogtak el. Valamennyit a VI1. kerületi kapitány­
ságra kísérték s megindították ellenük az eljárást.

Életunt fiatal asszony.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Egy szép fiaial asszony, dr. Bolgár Jenő fő­
városi ügyvédnek a felesége, ma reggel a harma­
dik emeletről levetette magát.

Összetört tagokkal, vértől borítva terült el a 
földön és bár nem balt meg, de tartani kell tőle, 
hogy nem épül föl súlyos sérüléseiből.

Érthetetlen, teljességgel érthetetlen, hogy miért 
akart megválni az élettől. Olyan rejtélyes kérdés 
ez, a melyre senkise tudja megadni a választ. 
Szerelte a férjét, a férje imádta, két szép gyer­
meke van, házi perpatvar nein keserítette az 
életét, jólétben élt, szép volt és fiatul volt, mi 
vihette hát rá az öngyilkosságra? Semmi olyas 
se törlént, a mi magyarázata lehetne a szomorú 
esetnek, melyről tudósítónk a következüket je­
lenti :

Dr. Polgár Jenő fővárosi ügyvéd huszonegy éves, 
szép neje, száll. Tannenbaum Róza, ma reggel leugrott 
az aréna-ut 40. számú ház harmadik emeletéről és élet­
veszélyesen összezúzta magát, olyannyira, hogy felgyó­
gyulásához nincsen remény.

Polgárék a múlt év május hónapjában költöztek az 
aréna-ut 46. számú házba, a hol elegáns berendezésű, 
négyszobás lakásuk van, melyben a fiatal pár boldogan 
élt kis fiúgyermekével.

Vagy két esztendeje keltek egybe és boldogságukat 
csak tetézte, hogy pár hónap előtt megszületett második 
gyermekük, egy kis leány is, a ki még most is pó- 
lyásbaha.

Polgárék jómódban éltek, nyilt házat vittek, sok ven­
dég fordult meg náluk és oly boldog egyetértés volt 
köztük, hogy soha perpatvar, czivódás nem fordult elő 
köztük. De a fiatal asszony viselkedése sem árulta el, 
hogy öngyilkos gondolatokkal tépelödik, a minthogy ez 
a szerencsétlenség igazán teljesen megmagyarázha­
tatlan.

Dr. Polgár Jenő ma reggel még ágyban volt, mikor 
neje fölkelt és magára vette reggeli pongyoláját, hogy 
rendes szokása szerint kiadja a szakácsnőnek a mai 
napra szóló utasításokat.

A szobaleány a lakásnak az aréna-ut felöl levő sza­
lonját lakaritgalta s az ablakokat tisztogatta. Úrnője 
megnézte, hogy mit csinál és föllépett az ablak pár­
kányává, megvizsgálandó, az üvegtáblák jól meg van­
nak-e tisztítva.

A szobaleány egy perezre kiment a szalonból és 
mire visszatért, már nem találta benn az úrnőjét, de 
nem nyugtalankodott, mert azt hitte, hegy a fiatal asz- 
szony bement a szomszédos szobába.

Pedig hát akkorra már megtörtént Polgárné végze­
tes tette.

Szabó házmester kis fia, a ki az első emelet egyik 
lakásában volt, látta, hogy felölről valami leesik. Azt 
bitte, hogy valami szőnyeg és lesietett a földszintre, 
bogy bevigye a házba. A fiúcska lenn aztán rémülve 
látta meg a vérében fetrengő nőt. Rögtön beszaladt 
az apjáért, a ki az első pillantásra fölismerte Polgárnét.

A szerencsétlen fiatal asszony a ház előtt levő kis 
kertben eszméletlenül feküdt. Esés közben fejjel neki 
vágódott az első emelet, párkányának, a mely letörölt, 
ruhája beleakadt a telefon-drót porczellánszigetelőjébe s 
azt magával rántva, a szerencsétlen ráesett a kertben 
a kertben álló kis kézi kocsi rudjára, onnan pedig a 
kövezetre.

A házmester értesítette a rettenetes dologról dr. Pol­
gárt, a ki kétségbeesetten, őrültként rohant le és meg­
látva nejét, jajveszékelésben tőrt ki, a kezeit tördelve, a 
baját tépve.

Nemsokára megérkeztek a mentők, a kik a fiatal asz- 
szonyt főivitték lakására s olt bekötözték súlyos sebeit. 
A szegény fiatal nő irtózatos sérüléseket szenvedett Eltö­
rött a keze, lába, a fején is nagy seb tátong és való­
színű, hogy agyrázkódást is szenved. Nincsen hát re­
mény, hogy életben maradhasson.

A szerencsétlenség hírére persze nagy népcsödület 
támadt a ház körül. A rendőrség is megindította a 
vizsgálatot. A sajtóiroda a kővetkező jelentést adta 
ki az esetről:

Egy fiatal asszony akart ma véget vetni életének 
nem tudni mi okból. Dr. Polgár Jenő ügyvéd 21 éves 
felesége szül. Tann&nbaum, Róza ma délelőtt 9 óra­
kor az arena-ut 46. sz. a. 111. emeletének lakásáról az 
udvar kövezetére vetette magát. Koponyatörést s agy­
rázkódást szenvedett. A kihívott mentők a férj kérel­
mére az eszméletlen állapotban levő asszonyt lakásán 

hagyták.
*

Éjjel arról értesülünk, hogy dr. Polgárné esti fél 
10 órakor borzasztó kínok közt meghalt. Délután néhány 
pillanatra magához tért ugyan, meg is ismerte a kör­
nyezetét és vizet ivott, de beszélni nem tudott.

Azt hiszik, hogy a fiatal asszony a bátyja halála 
fölött való bubánatábao emésztette el magát. Fivére 
Fenyő József, ki egy helybeli részvénytársaság főtiszt­
viselője volt, néhány bét előtt meghalt s ez megrázó 
hatással volt Polgórnéra.

Úgy mondják, hogy Gyula nevű kis fia látta, mikor 
édes anyja leugrott az ablakból, ki is szaladt a cseléd­
hez és azt mondta nekik:

— A mama leesett az ablakról!
A cselédek arra keresgélni is kezdték úrnőjüket, de 

már a következő perezben berontott a házmester, lud- 
tukra adván a szerencsétlenséget.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Színi növendékek előadása. Élvezetes estéjük 

volt ma azoknak, a kik a várszínházban az orsz. színé* 
szeli akadémia növendékeinek előadásán jelen voltak. 
Színre került Murai Károly egy felvonásos vigjátéka, a 
Yirágfakadás és azután Dóczy Lajos Csókja, mindkettő 
kerek, összevágó előadásban, mely valamennyi szereplő 
nagy szorgalmáról és tanultságáról, a legtöbbnek pedig 
igen szép tehetségéről is tett tanúságot. Igen szép alakí­
tást nyújtottak az első darabban Sebestyén Géza Hí. é., 
Gábor József III. é., Batizfalvi Gizella U. é., de külö­
nösen Jankó Abigail III. é. növendék, a ki feltűnő 
tehetségről es igazán színpadra való hivalottságról tel1 
tanúságot. Bájos megjelenésű fiatal leány ; felfogásából 
inteliigenczia tűnik ki és kifejezésmódja természetes» 
közvetlen. Az akadémia idei évjáratának növendékei kö­
zül sokat várhatunk tőle. A második darabban Sebes­
tyén és Gábor újra felléptek, de előbbi 
Adoiár szerepében kevesebb hatást ért el, mint 
az első darabban, melyben egy papucshős férj­
nek szerepét játszotta. Említésre méltók még a második 
darab szereplői közül Havas Jenő II. é., a szerepét 
igen jól karaklerizáló Stoll Béla 1. é., Fábián 
Gornéiia III. é. és Barna Jolán III. é. növendék, 
ezek között az utóbbi igen szép sikert érve cl. Az elő­
adás általában frissen pezsgő, eleven volt és egyes jele­
netek a közönséget, mely a kis színházat a legulolsó 
zugig betöltötte, frenetikus tapsokra ragadta. Számos 
kihívás is történt. Ujházy Edét, a növendékek buzgó 
tanárát is a lámpák elé tapsolták. Az előadás egy ré­
szét gróf Kegievich István intendáns, valamint Festetich 
és Ditrói igazgatók is végig nézlek.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tanítók kaszinója igazgatósága m a 

a következőképen alakult meg: intéző igazgatóvá (a 
társadalmi szakosztály vezetője és ideiglenes pénzügyi 
igazgató) dr. Verédy Károly kir. tanfelügyelő válasz­
tatott meg; Ember Károly a tanügyi, Tanos Sándor 
a gazdasági és Schnuller Lajos a vigalmi bizottság igaz­
gatója lettek. A kaszinó lapjának szerkesztésével Bar- 
dócz Pál titkár bízatott meg.

törvényszéki csarnok.
— Letartóztatott ügyvéd. Temesvárról írja tudó­

sítónk : A nagybecskereki törvényszék vizsgálóbirája a 
királyi ügyészség megkeresése folytán letartóztatta Löwi 
Ignácz becskereki nagybérlőt és dr. Farnady István 
ügyvédet, a ki két év előtt fogalmazója volt a becske­
reki pénzügyigazgatóságnak és akkor jött Löwivel 
együtt konfliktusba került a büntetőtörvénykünyv para­
grafusaival. A letartóztatás az egész környéken óriási 
izgalmat okozott.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. gálfalvi Réthi Gyula ügyvéd 

jegyet váltott Déván nagyváradi Sólyom-Fekete Marietta 
kisasszonynyal, Sólyom-Fekete Ferencz dévai kir. tör­
vényszéki elnök leányával.

GYÁSZROVAT.
Báró Bánfíy Janosnc, szül. báró Wesselényi Jo­

zefa, e hó 6-án elhunyt Kolozsvárott, életének nyolcz- 
vanhatedik évében. Haláláról a család a következő je­
lentést adta ki: «M.-gyerőmonoslori báró Kemény 
Kálmánné, született losonczi báró Búnffy Polyxena. né­
hai Erzsébet királyné ő felségének palotahölgye és férje 
m.-gyerőmonostori báró Kemény Kálmán, cs. és kir. 
kamarás, v. b. t. tanácsos; czegei gróf Wass Béláné, 
szül. losonczi báró BánfTy Rachel és férje, czegei gróf 
Wass Béla, országgyűlési képviselő, valamint gyerme­
keik : Rachel, Marie, Albert, Ilona és Endre; özvegy 
losonczi báró BánfTy Zoltánná, szül. száki gróf Teleki 
Erzsébet és gyermekei: Endre, Elza, Ilona, Zoltán ; lo­
sonczi báró BánfTy János és neje, ábránfalvi Ugrón Kö­
zülié, valamint gyermekeik; tarcsafalvi Páiffy Dénes, 
néhai losonczi báró BánfTy Jozefa férje; tarcsafalvi 
Pál ff y Marie, férjezett losonczi báró BánfTy Kázimirné 
és férje, valamint gyermekeik : tarcsafalvi Páiffy Jozefln, 
férjezett szárhegyi gróf Lázár Islvánné és félje, valamint 
gyermekük ; vnrgyasi Dániel Lajos, mint néhai tarcsa­
falvi Páiffy Mártha férje és gyermekei; szomorúan je­
lentik, hogy a szeretett anya, nagyanya c's dédanya, 
losonczi báró Búnffy Jánosné, született hadadi 
báró Wesselényi Jozefa élete nyolezvanhatodik évében, 
e hó 6-án reggel, minden szenvedés nélkül megszűnt 
élni. Fenkölt szellemű élete a veszőfélben levő matronai 
erényeknek igaz fénye vaia! A haza, a ház cs anya- 
szentegyház meleg szerelmében élt és ezeknek igaz hívei 
sóhajtják koporsója felett : Áldás volt élete ! Áldott em­
lékezete ! A gyászszertartás Kolozsvárit, Kiilmagyar- 
utc'/a 3. szám alatti házánál január 8-án délután fél 
három órakor fog megtartatni, B eresztel kén január 9-én 
délelőtt tizenegy órakor a családi sírboltba a templom­
ban tartandó rövid ima után fog örök nyugalomra he­
lyeztetni. Kolozsvárit, 1899. január 6-án.

Hegyes! Péter, a 28. honvédezred tiszthelyettese, e 
hó 5-en elhunyt Nagyváradon váratlan szerencsétlenség 
következtében, életének huszadik évéiien. Temetése e hó 
7-én ment végbe.

Szíri Domokos püspök.
183S—1899.

Váratlanul érkezett ma Kolozsvárról Szász Domokos 
erdélyi református püspök halálának hire. Tudták róla, 
hogy már hosszabb idő óla betegeskedik s hogy baja 
olyan, mely a gyógyulásnak reményét is kizárja, de 
azért most még senki sem várta a halálát s azt lehetett 
hinni, hogy még évekig elélhet. Nagy tekintélyű és tudós 
pap volt s hosszú ideig az egész országban nagy volt a 
népszerűsége. Egy évvel ezelőtt azonban tőzsdespekulá- 
cziói nyilvánosságra jutottak s azóta úgy az egyházában 
nagyon félszeg helyzetbe került, mint a népszerűségének 
nagy részét elveszítette. Papi pályájának és püspöki mű­
ködésének egész idején két nagy czélnak szentelte min­
den munkásságát. Az egyik czél a magyarság megszi­

lárdítása és terjesztése volt a református egyház fejlesz­
tése áltál és a másik a református lelkész- és tanárkép­
zésnek rendezése s európai színvonalra való emelése. 
Mind a két czélja sikerült. Az erdélyi református egy­
házat felvirágoztatta, aránylag gazdaggá s az erdélyi 
magyar közszellem vezetőjévé tette. Kolozsvárott pedig 
megalkotta az erdélyi ev. ref. egyházkerület theologiai 
fakultását, mely eladdig Nagyenyeden, mint ref. theo­
logiai szeminárium szükebb keretek közt teljesítette 
hivatását.

A ki ismeri azokat a nehézségeket, a melyekkel ez 
uj intézmény megtemtése járt, annak őszinte csodálattal 
kell viseltetnie Szász Domokos rendkívüli erélye és ki­
tartása iránt. Püspöksége alatt tekintélyes vagyont szer­
zett egyházának, melynek közalapjait, mintegy fél millió 
forinttal gyarapította. így vívta ki azt a fényes ered­
ményt, hogy tizennégy évi püspöksége alatt negyvenkét 
templomot avatott fül és 637 közművelődési intézményt 
alkotott.

Az ő müve a kolozsvári theologiai fakultás, mely a 
város egyik legszebb helyén pompás palotában székel. 
Fölavatása 1895. őszén ment végbe, a mit megelőzőleg 
a király is meglátogatta báró Búnffy Dezső miniszter- 
elnök s a kormány egy pár tagja kíséretében. A minta­
szerű intézetben lelkészek és tanárok nyernek kikép­
zést. A fakultás összeköttetésben van a kolozsvári tudo- 
mány.egyetemmel.

Az óriási termetű férfiú életerejét néhány hóval ez­
előtt vízkor támadta meg, a mely ellen hasztalan kere­
sett orvoslást az ország és a külföld legkiválóbb orvosi 
szaktekintélyeinél. Deczember elején még egyházkerülete 
ügyeiben Budapesten járt, de gyengélkedése miatt innen 
haza ment, lefeküdt és nem is kelt fel többé s ma dél­
ben meghalt. Halálos ágyánál ott volt felesége, született 
Nagy Ilona és fia, ifj. Szász Károly volt orsz. kép­
viselő és jelenleg kolozsvári publiczista. A megboldogult 
testvérbátyja Szász Károly dunameiléki ref. püspök és 
sógora, Nagy Miklós, a «Vasárnapi Újság* szerkesztője 
holnap utaznak Kolozsvárra, hogy jelen legyen a végtisz­
tességen.

Szász Domokos ismert alakja volt a magyar közélet­
nek, s váratlan elhunyta bizonyára mély részvétet kelt 
mindenfélé, de különösen a reformátns egyház híveinek 
körében, melynek ő nála kevés volt buzgóbb és tevé­
kenyebb főpapja.

Szász Domokos püspök temetése szerdán délelőtt 
lesz. A halálesetről báró Búnffy miniszterelnököt, mint 
az egyházkerület főgondnokát táviratilag értesítették. 
Kolozsvárott a városházán, valamint az egyházi épülete­
ken gyászlobogók lengenek. A temetési szertartás vég­
zésére Antal Gábor dunántúli püspököt kérték fel.

Szász Domokos Nagy-Enyeden 1838 május 24-én 
született. Atyja néhai id. Szász Károly, a nagy tudo­
mánya iró és tanár, akadémiai rendes tag és 1848/9-ben 
kultuszminiszteri államtitkár volt. Anyja Münstermann 
Francziska, a ki hét éve halt meg s agg korában két 
fiát Károlyt és Domokost látta az általuk választott papi 
pálya legfőbb magaslatán, a püspöki székben. Szász 
Domokos 1851-ben lépett be a marosvásárhelyi ref. 
főiskolába, a hol 1853-ban telte le az érettségi vizsgá­
latot. Papi szigorlatot 1859-ben tett a kolozsvári pap­
nevelőben. Még ez évben kolozsvári lelkész lett és egy­
háza engedelmével hosszabb külföldi tanulmányútra 
ment. Hazájába 1861-ben tért vissza s megkezdte ren­
des papi hivatalát. Szabad óráiban költeményeket irt, 
majd idegen költőkből fordított. 1868-ban, mint a ko­
lozsvári ref. főiskola vallástanára a felső iskolák szá­
mára cA vallásos eszmék története* tzimmel két köte­
tes munkát irt. 1870-ben szervezte a <■•Magyarországi 
protestáns egylet*-et, mely a protestáns irodalom és 
emberbaráti czélok ápolását tűzte ki. Tevékeny részt 
vett az erdélyi ref. egyház alkotmányos szervezetének 
újjáalakításában. Majd egyre-másra alapította Erdély­
ben a gyermekkerteket, 1872-ben kezdte meg 
a kolozsvári theologiai fakultás előkészitő munká­
latait. A nemes czélra már akkor tekintélyes össze­
get gyűjtött. 1878-ban az egyházkerületi közgyűlés 
főjegyzővé választotta, 1881-ben zsinati képviselő lett. 
Sokoldalú tevékenységet fejtett ki Kolozsvár város köz­
ügyéiben s minden jótékony egyesületnek alapitó, vá­
lasztmányi, vagy működő tagja volt. 1876 óta szerkesz­
tette az «Erdélyi Protestáns Közlöny*-t s egyáltalán az 
egyházi irodalom terén széleskörű munkásságot fejtett 
ki. Alkalmi beszédeiben legjelesebb egyházi szónokaink 
egyikének bizonyította magát. 1885. május 29-én vá­
lasztottuk meg az erdélyi ref. egyház püspökévé. A 
tehetségében és munkaerejéhez fűzött nagy várakozás­
nak előkelő állásában teljesen megfelelt és kormányza­
tának ideje emlékezetes marad az erdélyi református 
egyház történetében. Az utóbbi három évbon püspöki 
állasa révén tagja volt a törvényhozás főrendiházának 
is, melynek üléseit szorgalmasan látogatta, de a politi­
kai küzdelmekben nagyobb részt nem vett.

TÁVIRATOK.
Pária, jan. 8. A lapok a Madagasz­

kárra vonatkozó kékkünyvröl Írnak és azt 
mondják, hogy úgy látszik, Anglia cl van 
tökéivé hadat üzenni Francziaországnak. Fran- 
cziaországnak tehát a védelemre kell gon­
dolnia.

Kánea, jan. 7. A tizenkét keresztényből és 
négy muzulmánból álló bizottságnak, a melyet az 
uj alkotmány kidolgozásával megbíztak, Szaíkiana- 
kisz az elnöke. Az az európai sajtóban elterjedt 
hir, hogy György herczeg most Kandiába megy 
és hogy a montenegrói í csendőrségel visszavon­
ják, még korai. Erről és a nemzetközi haderőnek 
egy zászlóaljra való leszállításáról még semmit 
sem határoztak.

Hongkong, jan. 8. A Balabac szigetről ér­
kezett legújabb jelentések megczáfolják a sziget 
spanyol lakosságának lemészárlásáról szóló hirt 
és azt mondják, hogy ezt a papok koholták, hogy 
a íiiippinek ügyének ártsanak. A megölt spanyo­
lok harezban estek el.

A reichsreth összehívása.
Becs, január 8. A cs. és kir. távirati iroda 

értesülése szerint a reichsrathot e hó 17-re hív­
ják össze.

A francziaországi események.
Páris, jan. 8. Gambeíta tisztelői ma reggel, 

mint minden esztendőben, kirándultak Sévresbe, 
ahor a házhoz, a hol Gambetta meghalt. Beszé­
det mondtak a sévresi polgármester, Brindeau 
havrei képviselő, Cazot szenátor és Sansbouef, az 
elzász-lotharingiai egyesület elnöke. Sansbouef 
beszédében ez élzást tett a Dreyfus-ügyre, a mi 
elln Gast, Vilié d’Avray polgármestere, a ki 
Picquart ezredesnek rokona és Reinach József 
tiltakoztak, kijelenivén, hogy Sansbouefnek nincs 
joga az elzász-lotharingiak nevében beszélni.

Pária, január 8. A Havas-ügynökség jelenti: 
A szoczialisták ma, mint minden esztendőben 
meglátogatták Blanqae sírját a Bére Lachaisr 
temetőben. Rochefort es Jaurés hívei között ve­
rekedés támadt, miközben Rocheforték koszorú­
ját széttépték és összetaposták. A két nárt bot­

tal és ököllel rontott egymásra. Egyik részről azt 
kiáltották: Le Roeheforttal! Éljen Zola! A másik 
részről: Éljen Rochefort! Néhány tüntető meg­
sebesült. A rendőrség több embert letartóztatott.

Páris, jan. 8. Lehret igazságügy miniszter ma 
levelet kapott Quesnay de Beaurepoure-tői, a 
melyben ez lemond a semmitőszék elnökségéről. 
A lemondás nagy feltűnést kelt.

Azt mondják, hogy ez a lemondás összefügg a 
Bard—Picquart-ügygyel.

Gróf Castellanc képviselő kijelenti, hogy a 
Brails de l'homne ellen a helytelen párbajhir és 
a hozzáfűzött megjegyzések miatt port indít.

A Filippi-szigetek.
Newyork, január 8. Egy washingtoni távirat 

szerint a kormány kiadta a parancsot, hogy a 
Pinceton, Yorktown és Bennington ágyunaszádok a 
Filippi-szigetekre menjenek.

a legújabb szabadalmazott és legmegbízhatóbb

vízszűrő.

A közönség köréből

35302 Szerkezete és tisztítása igen egyszerű.
(Kérjen tülünk Prospectust és Pertik tanár ur szakvéleményét.)

A „Delfin“ vízszűrő ára 16 frí felszerelve.
„Magyar szűrő vállalat“

Budapest, Erzsébet-körut 27.
Telefon 63—16. Telefon 63—16.

KÖZGAZDASÁG.
VEGYES KÖZLEMÉNYEK.

5 Az Adria viteldijai. Az «Adria» m. kir. tenger­
hajózási részvénytársasággal fennálló és az 1891. évi 
XXX. törvényczikkel beczikkelyezell szerződés 35. §-a 
érteimében az említett részvénytársaság viteldijai iránt 
netán felmerülő vitás kérdések eldöntésére illetékes vá­
lasztolt bizottság elnökévé a m. kir. minisztertanács 
az 1899 év tartamára báró Nikolics Fedort, v. b. I. 
tM a főrendiház tagját, nevezte ki. Ezen bizottság tag 
jaivá ugyancsak az 1899. év tartamára a kereskedelem­
ügyi m. kir. miniszter Mátt.dy Lajos miniszteri taná­
csost és Schober Albert miniszteri tanácsos, m. kir. 
áliainvasuti igazgatót nevezte ki, az «Adria* in. kir. 
tengerhajózási részvénytársaság pedig dr. Jókai Mór 
és Simon Jakab igazgatókat választotta meg.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A szerb marhák egészségügy! ellenőrzése.

Darányi Ignácz füldmivelésügyi miniszter elrendelte, 
hogy a budapesti marhavásártérre érkező szerb szarvas- 
marháknak állategészségügyi felügyelet alá vonása tár­
gyában az 1898. évi szeptember hónap 20-ikáo kelt 
utasítását haladéktalanul hajtsák végre.

* Borvlzsgáló-blzottság. A füldmivelésügyi m. 
kir. miniszter a mesterséges borok készítésének és forga­
lomba hozatalának tilalmazásáról szóló 1893: XXXÍil. 
t.-czikk 11. §-a értelmében alakított állandó borvizsgáló 
szakértő bizottságok tagjaivá az 1899. évre a következü­
ket nevezte ki, úgymint: a) a budapesti bizottságba : 
Ágoston József kir. tanácsos, országgyűlési képviselőt. 
Szalay Imre földbirtokost, Takács Mihály jószágigaz­
gatót és Lindmayer Ferencz székesfővárosi törvény­
hatósági bizottsági tagot; b) a kolozsvári bizottságba 
pedig: báró Jósika Gabor cs. és kir. kamarás ország- 
gyűlési képviselőt, Simay Ferencz földbirtokost, Tokaji 
Lászlót, az erdélyi gazdasági egylet titkárát és Weisz 
Józsefet, az erdélyi pinczcegyiet igazgatóját.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az eleö magyar üveggyár részvénytársaság 

ma tartotta közgyűlését Pucker József elnöklete alatt. 
Az igazgatóság a XVili. üzletév végén üsszvesztesége- 
kép 331.564 Irt 81 krt mutat ki jelentésében. Ez ösz- 
szegböl a folyó évre esik 63.338 írt 5 kr esik. A je­
lentés tudomásul vétele s a felmentések megadása után 
szóba került a társaság feloszlatása avagy a vállalat 
folytatása. Az igazgatóság tekintettel ama folyamatban 
levő tárgyalásokra, a melyek a vállalat szanálását ezé- 
lozzák, azt javasolta, hogy a föloszlatast ne mondja ki, 
hanem utasítsa az igazgatóságot, hogy a tárgyalásokat 
folytassa s azok eredményéről a legközelebbi gyűlésen 
számoljon be. A közgyűlés, miután ily értelemben ha­
tározott, megválasztotta az igazgatóságból kilépő két 
tagot újra s a felügyelőbizotts.igba négy tagot s ezzel 
véget ért.

Napirend 1899. január 9.
ifsptépj Hétfő, január 9. Róni. kath. Julián vi. — 

Prot. Julián. — Görög-orosz: (decz. 28.) Több ez. vi. 
— Zsidó: Tebeth 28. — Nap kél: 7 óra 31 perczkor 
reggel, nyugszik 4 óra 11 perczkor délután, Hold kél: 5 
óra 4 perczkor reggel, nyugszik: 1 óra 17 perczkor 
délután.

A kereskedelmi miniszter fogad d. u. 4 órától 5-ig.
A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A fővárosi egyesület ülése este ti órakor a régi

városháza tanácstermében.
A főváros magán építési bizottságának ülése az

uj városházán d. u. 5 órakor.
Pest vármegye évnegyedes bizottsági közgyűlése d. 

e. 10 órakor a megyeháza dísztermében.
Az akadémia II. osztályának ülése d. u. 5 órakor.
A nemsetl mmsenm : természetrajzi Iára nyílva d. e. 9»tó 

d. u 1 óráig. — Többi tárai megtekinthetők 50 tar. dij 
mellett

A nemzeti müzenni néprajzi osztálya nyitva 9—1-íg.
Téli kiállítás a képzőművészeti társulat városligeti mű­

csarnokában.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 3—8-ig.
Deák-mauzóleum a kerepeei-uti temetőben nyitva 4. n. 3 

órától 5-ig.
Az 1848—4fl-iki szabadsagkarezi emlék-gyűjtemény 

és Kossutb-museum: Stefánia-ut 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

A „Hodoló diszfelvonulás" Eiseniiut Ferencz óriási kör­
képe látható Városliget, Andrássy-ut vegén, reggel 9-től 
este Vád óráig. Belépő dij 50 kr., gyermekjegy 30 kr.

Iparművészeti muzeum és az iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllöi-uton hétfő és péntek kivételével 
naponkint 9—1-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—5-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-lg. — 
Magyar házi ipar központi bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig és d. u. 3-tól esti 7 Mit 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár 
20. sz., I. em. d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-i

Szerkesztői üzenetek#
Régi előfizető. Vas aczélrozsdáról van szó.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajot. 
Helyettes szerkesztő: IMeiies JHÚrtOH.

Tulajdonos és kiadó:

, JSflfttértü“ Hírlapkiadó, ltod, és iiomai-Bém.-tinuŐ.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, JANUÁR 9.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHAZ.
Budapest, 1899. jan. 9-én.

A hugenották.
Nagy opera 4 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Meyerbeer. 
Szöveget irta Seribe. Fordí­

totta Nádaskay Lajos.

népszínház.
Budapest, 1899. jan. 9-én.
Bibliáé asszony.

Operette 3f'eIvonáshan, 4-kép­
ben. Szövegét irta Antony 
Mars és Maurice Hennequin. 
Ford. Heltai Jenő. Zenéjét

Yalois Maréit, BliUterhauer Személyek :
Yalentinc, Vasquez M. III. Ernő Németh
Urbain. Payer M. Chatellerault Szirmai
Udvarhölgv De Ponty B. Beaugency Solymosi
Egy hölsry Rúzsa L. Pontbichet Lubinszky

Larizza Trénitz gróf
Marcel Szendrői C.elestin Tollagi
Saint Bris Kornay Öreg bérlő
De Nevers Beek
Maureveil Mihályi Pontgibaud
Tavannes Dalnoki (Ihatellerault küry Klára

Juhász Sarah Poulsom Gazsi M.
Thoré Hegedűs Z. ilárdy G.
lie Réz. Ney B. Maréchalué M. Csatai
De Thou, Pamela S. Harmath
Bois Rose Kiss B. Carmen Makkos E.

Vidorné
Éji őr Kárpát

Kezdete 7 órakor.
Kezdete 7 órakor.

VIG-SZINHAZ.
Budapest, 1899. jan. 9-én. 

Harmadszor:

Galamb.
Bohózat 4 felvonásban. írták: 
Hesse De Gas és Pericaud, 
De Berny. Ford. Ambrus Z. 

Személyek:
Bourdiehon 
Germaine

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899. jan. 9 én.

A BOLOND.
Énekes legenda3felvonásban, 
egy nyílt változással. Malo- 
nyay D. meséjéből irta Rákosi 
J. Zenéjét szerz. Szabados B.

Személyek:

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, 1899. jan. 9-én. 

Zárva.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899. jan. 9-én.
Tabarin felesége.
Dráma 1 felv. Irta Catulle 
Mendés. Ford. Császár Imre.

Utána:
Rejtett boldogság.
Színmű 3 felvonásban. Irta: 
Sudermann Herman. Fordí­

totta Prém József.

Gábriellé

Gustave 
^Candillac 
.Culture 
-Mirandole 
Beaupoil 
Beaupoilné 
Onésime 
Durbec 
Rossignol 
Csendörörmest. 
Csendőr 
Joseph 
Petit Viau

Kezdete 7‘

Szathmáry 
Haraszty H. 
Nógrády I. 
Lánczy I. 
Fenyvesi 
Tapolczai 
Gál
Kazaliczky
Balassa
R. Roslagni
Szerémy
Bárdi
Rónaszéki
Magyari

Gyöngyi
Győző

- órakor.

Deli lovag Szentiniklóssy Személyek:
Pimpó Szilágyi Tabarin Gvenes
Piroska Haller Artaban Pálfi
Fehérke Rózsa Polyandre Náday
Kékike Bilkei I. Théodomas Horváth
Ellák Kalmár Egy testőr Somló
Böngér Rózsahegyi Francisquine Márkus E.
Csudamér Odry Philoxéne Paulavné
Dirigó Boross Télarnire Vízvári M.
Bimbó
Bimbilla

Sziklai
Komáromi

Amalthée Mészlényi

Weideman
Erzsébet
Helén
Frigyes
Emil
Röcknitz
Bettina
Orb

Dangel

Személyek:

Kezdete 7 órakor.

Szacsvay 
Hegyesi M. 
Vízvári M. 
Gualik E. 
Gálosi Z. 
Császár 
Maróthy M. 
Egressy 
Györgyné 
Dezső 
Batizfalvi 
Adorján

Kezdete 77a órakor

Fővárosi gyermekszinház.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899. jan. 9-én. 
Zárva.

NEW-YORK kávéház.
A me kir. hioiivédaenekar___

HANGVERSENYE
a karmester személyes vezetése mellett.

Kezdete 8 órakor. 35144 Szabad bemenet.

Somossy Mulató
(Nacyme*ő»atoza). 34630

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
Kezdete 8, vége 12 órakor.

Uj fényes kiállítással, rendes helyárak mellett:

Reclam-asszonjf.
Nagy modern szenzácziós ballet énekkel, 3 képben. Rendezte 
Somossy Károly, betanította Holzer balletmester, előadja lbU 
személy. Közreműködnek: Sózó prima-ballerina, vamrmnt 
az újonnan szerződött énekesnők és pedig: Angnstin Poldi 
k.-a., Frolda k.-a. és Franceschinl, Bianca Desrosohes, 

Duncan-hármas.

ME- Valamint az összes müerők. "Tp®

1899
FŐLIES CAPRICE.

VI,, Réwayutcza 18.
Ma színre kerül

Rosenkranz Mundy a túrion.
Ezt megelőzi

Az Anti revizionisták.
Valamint

I^es Colibrls Norab.

Elbaitak névsora 1899, jan* 7-ón«

HUNGÁRIA!080 Radios Béla
SZÁLLODA ismerte kedvelt zeneit arajitszik

Kezdete ■ őrekor.

H»nn Kati. 17 r. IV. Régiposta-u. 2. 
Hegyi I., 37 é. VIII. Sáudor-n. 18.

< otthard M.. 67 é. VI. Rózsa-u. 109.
Baiczi Teréz. 37 é. VI. Bajnok-u. 31. 
Feuer M., 21 e VI. Szoadi-u 66.
Bisur J.. 56 é II. Tőrük-u. 32.
Hreliur J.-né, 81 é. I Attila-u. 115. 
Pong-ácz J.. 43 é. Utrő..
Tnrei Lídia. 30 é. X. Harmat-u. 10.
Madrid A -né, 41 é. VIII. Magdolna-u. 55. 
Kis L.-né, 56 é. VI. Vaczi-ut 133.
Fazekas 11, 32 é. Vili. Loaoncz u. 17.

iamassteM

14 irt 65 krig méterenként és selyem-brocatok — saját gyáraimból 32715

valamint fekete, fehéres színes Hennebeig-selyem 45 krtól 14 frt 65 krig
méterenként — sima, csikós, koczkázott, mintázott és damaszt stb. (mintegy 240 külonbözt 

fajta és 2000 különböző szín és árnyalatban stb.)

Ruháksbiouzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér-, 
vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával.
• * Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó.

selyemgyárai, Zürichben
(cs. és leír. udvari szállító).

Magyar levelezés.

Henneberg B.
Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. 8Z. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Breuer nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Te réz- 

körnt 54. szám.

Burger Vilinosné
doliánytözsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon)

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje József-körut 

50. $Z.. íBaross-utcza sarkán.)

Nemecsek A.
dohány-tőzsdéje IV. Petőfl-tér 

3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-utcza 2. szám. 
ral&mint minden hirdetési

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Hannáit ee aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi oenzszekrénygyár raktá­
rában. Budapest, V., Bál- 
wány-utcza 6. ez. 31885

Fejérmegyében
:t várostól vasúton vagy hajón
egy órányira nyaralásra és 
szőlő ültetésre alkalmas, 

dunamenti 70 holdas árvíz­
mentes birtok, kényelmes 5 
szobás, földszintes urilakkál s 
megfelelő gazdasági épületekkel 
25.000 írtért eladó. Aján­
latokat „8078u jelige alatt 
továbbit a kiadóhivatal. 35300/b

940 holdas
tagbirtok, kitűnő minőségű föld, 
dohánytermeléssel, 100.000 

írtért eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 35579

Elénk forgalmú.
vidéki rendezett tanácsú város­
ban. közvetlen a piacz mellett, 
a város legélénkebb helyéit 
mindenféle üzletre nagyon al­
kalmas ház örök áron, kedvező 
feltételek mellett eladó. Csak 
komoly vevők ajánlataira vála­
szolok, melyeket e lap kiadó- 
hivatalába rAlföldi város“ 
czim alatt kérek. Ügynökök 
kizárva. 1108Ö

Magyar­
német gyermekkertésznö, prak­
tikus, keres állást csak keresz­
tény előkelő házhoz. Ajánla- 
kat „Jelleme»“ jelige alatt kér.

7240

Amortizácziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I., II helyre 
vidéki házakra kizárólag I. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetítek 
a legrövidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél csekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kataszter- 
birtoki v szükséges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. Hol? megmondja 
akiadóhivatal. 11038

Hirdetmény.
Magyar királyi államvasutak. 
199863/1898. sz. A püspök- 
ladány-m.-szigeti vonalon fekvő 
„Rákász“ 115. sz. őrház fel­
tételes megállóhelyen 1899. évi 
január hó 15-től kezdve az 
eddigi vonatokon kívül még az 
1705. sz. személyvonat is reggel 
7 óra 38 perezkor és az 1708. 
sz. vonat este 8 óra 59 percz- 
kor feltételesen, azaz utasok 
lel vagy leszállása vzéljából 
meg fog állani. Budapest. 1898. 
évi deezember hó 30-án. Ax 
igazgatóság

PINTÉR GYULA
cs. es magy.

S0f Mandarin narancs 50 drb 2.20 
5 l Messinai narancs— ... - 1-40 
§ J Czitrom. 50 drb legszebb 1.40 
í, ( Maroni görci, legszebb — 1.45 
£.] Cartiol. olasz 5--ó rózsa... 1.40 
~| Oroszhal, 1 bordó, 6U drb 1.40 

Aszal- szilva, legszebb™. 1.75 
Rum, fin. családi 1üveg— — 1-— 
Jamaika rum. 3 csillagos — — 1.50 
Ananász rum. légiin, angol ... 2.— 
Fejedelmi rum, angol ... _ 2.40
g / Orosz családi tea ......... 1.50

-5 i Császár keverék ten......... 2.—
-5 / Imperial keverék tea......... 2.50
x i Udvari keverék tea ... — 3.— 

\ Törmelék tea igen finom 1.— 
Cognac, magyar 3 csillagos — — 2.— 
Cognac, franczia 3 csillagos — 4.—

IP*
k!r. udvari fűszer és csemege szállítónál:

doboz .Dessert teasütemény >/, doboz — 1.— 
Cuba kávé. 1. rendű, klja ... ... 2.— 
Datolya, franrzia muscat, klja 1.40 
Malaga, legszebb fürtök, klja — 1.40 
Ozukros gyümölcs francz., klja 1.80 
Moaryoro. feltört óriás, klja — 1.10 
Sardinia, ló, 25, 35. 65 és -.00
Caviar */, üveg doLuz............... 2.50
Dcbreczenl kolbász, valódi ko 1.20 
Bécsi virslii, valódi, párja —.08 és —.12 
Imperial sajt legfinomabb, 6 drb 1.2u
Gorgonzola valódi, klja......... 1.50
Camenbort valódi. 1 drb ... —.65 
Cbocolad créme-bonbon */, kilo —.80 
Szalon créme-bonbon */, kilo... —.80 
Az áruk vegyesen is rendelhetők. 
Vidékre mindent fagymentesen ingyen 
csomagolva küld a pénz előlege i 
beküldése, esetleg utánvéttel. 352*0

cs. és klr. udv. filszerkcreskedöPINTÉR GYULA Bpest. Keoskoinóti-utoza 15. 
Réisziete« óritip liujyon.

Utalásos elgyengülésnél, az alhasl szervek rendellenes 

működésnél, mail- és gyomorfájdalmaknál, nemkülön­

ben az üdülőknek legjobb és legizletesebb üdítő szer.
Egy palack ára 75 kr, 5 palack ára bérmentve 3 frt 75 kr. 
Kapható az összes gyógyszertárakban, drogue-, csemege- ás füazerkeres- 

kedévekecn. Magyarországi kizárólagos főraktár :
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Király-utcza 12. sz.

Magyar kertészkönyv.
Irta: Dr. FARKAS MIHÁLY.

Ára 2 frt. Ára 2 frt.
Kevés oly «Tn talpalatnyi főid, a melyet felhasználni ne kellene és ne lehetne. 

A szükség és a lehetőség rákényszeríti az embert arra, hogy a föld iparnak minden ágát 
a legkisebb földbirtokon is haszonnal művelje, másrészt pedig feljogosítja a legkisebb 
gazdát is arra, hogy tisztességes jövedelemre szert téve, független létét megóvhassa.

A lukiiparnak kiváló, hasznos és biztos keresetmódot biztosító ága: a kerfc- 
gazdászat. A mezei gazda ugyanis 20, sőt 50 holdra terjedő földbirtok mellett is 
alig képes tengetni életét, inig az okszerűen berendezett kerti gazda 1—2 holdnyi 
belsőségből is tisztességesen föntartja magát és családját, sőt egyéni jólétét is felvirá­
goztathatja.

A mezei gazda eleiét ugyanis elemi csapások zaklatják, a kerti gazda élete azonban 
a külső eshetőségeknek nincs annyira kitéve, kényelmesebb, kevesebb költséggel jár, 
csekélyebb tőkét igényel. A mezei gazda rendszerint egy aratásba veti minden bizo­
dalmát, a kerti gazdászát ellenben háromszoros berendezés mellett kettős, sőt hármas 
terméssel fedezi a befektetett töke kamatait.

Hogy a kertgazdászat mikor okszerű, a kertmivelésnek iránya mikor gyakorlati, 
hogy a kértgazdászatnak melyik ága kínálkozik egyik vagy másik vidéken nagyobb 
előny nyel, arról kellő felvilágosítást nyújt Dr. Farkas Mihálynak „Magyar kertész- 
könyvese. a mely általános részében a növények élettanával, a növények isméjével, 
különös része pedig azon miveleti ágakkal foglalkozik, a n ely. k a gyakorlati kert- 
gazdászatnak kiegészítő részét képezik. Nagy előnye Dr. Farkas Mihály „Magyar ker­
tészkönyvének“ az, hogy a konyhakertészet, virágkertészet s gyümölcstenyészet és 
üzdészet kimerítő ismertetése mellett: magtermelésre, nemesítésre és különösen a 
növényhonositásra is megtanít, a hasznos és kártékony állatok s a növények beteg­
ségének titkaiba is bevezet, miért a kertészet inindenrendü ügy barátjának, különösen 
pedig a kisebb földbirtokosoknak és kisgazdásznak a legmelegebben ajánljuk azt a 432 
oldalra terjedő, szám >s metszettel, díszesen kiállított, a gazdaságnál nélkülözhetetlen 
könyvet, a melynek 2 frt az ára.

Megrendelhető az „EGYETÉRTÉS* kiadóhivatalában.

Magyar királyi államvasutak.

Hirdetmény-
Gyors- és teher-áruíeivételi hely Budapest 

Lipótvárosban.
A székes fővárosi közönség nagy része nem bír tudomássá, 

arról, hogy a magyar kir. államvasutak igazgatósága mái 
évekkel ezelőtt „Budapest lipótvárosi városi-iroda“ czimen irodát 
rendezett be a Lipótvárosban — Arany János utcza 19. sz 
alatt, — a hol a vasúton elszállítandó gyors- és teheráná 
1000 kgm. súlyig feladhatók, melyekről végleges átvételi elis. 
mervénvek (feladási vevények) szolgáltatnak ki.

Terjedelmes, tűzveszélyes és oly áruk, melyeknek vasúton 
való szállítása különös feltételekhez van kötve, a felvétel alul 
ki vannak zárva.

Hivatalos órák hétköznapokon reggel 8 órától 12 óráig 
és d. u. 2 óráiul 7 óráig vannak megállapítva, - a törvényét 
munkaszüneti napokon azonban az iroda nincs nyitva.

Az ezen városi irodában feladott áruknak az illető pálya­
udvarokra való kifuvarozásáért következő illetékek számit 
tatnak fel:

a) gyorsárukért:
10 kgm. súlyig............................................ 10 tr.
10—50 kgmig ............................................20 kr.
minden további 50 kgmért ................  15 kr.

b) teherárukért:
50 kgmig........................................................ 20 kr.
minden további megkezdett 50 k'/mért 10 kr.

Minthogy a szállítmányok csekély díjazásért a fő- és szék, 
város IV—IX. kerületéből a lakásról ezen városi felvételi 
irodába is elszállittatnak, — a szállító közönség azon előnyös 
helyzetben van. hogy szállítmányait nem kénytelen a távol 
eső pályaudvarokra tetemes költséggel személyesen kiszállíttatni 
és ott a feladó vevény átvételére várakozni, — hanem mód 
jaban áll ezen teendőt egy levelező lap utján a vasutintézettel 
közvetlenül elvégeztetni, — miért is a magyar kir. állam 
vasutak igazgatóságának ezen intézkedése a szállító közönség 
érdekét nagy mértékben előmozdítja.

A téli menetrend életbeléptetése a 
m. kir. államvasutak vonalain.

A m. kir. államvasutak vonalain ez évi október hó 
1-én a téli menetrend lép életbe, mely a jelenlegitől a 
következő lényegesebb eltéréseket és változásokat tar­
talmazza :

A budapest—brucki vonalon a jelenleg Pándorf 
állomáson d. u. 12 ó. 38 pkor és d. u. 3 ó. 23 pkor 
feltételesen megálló gyorsvonatok rendesen meg lógnak 
állani. Megszüntettetik .a Budapest—Ferenc/, városról 
reggel 7 ura 5- pkor induló és Budapest — Kelenföldre 
délelőtt 8 óra 1 pkor érkező helyi személyvonat. Ennek 
folytán a déli vasútnak Pragerhol leié délelőtt 8 óra 
10 pkor Budapest—Kelenföldről induló gyorsvonatához 
a csatlakozást Budapest keleti pályaudvarról a reggel 6 
óra 50 pkor Bruck felé és reggel 7 óra 15 pkor Fiume 
felé induló személy, illetve gyorsvonat fogja közvetíteni. 
A Budapest k. p.-udvarról d. u. 12 óra 15 pkor Bics­
kére induló és a Bicskéről d. u. 4 óra 55 pkor Buda­
pestre visszatérő helyi személyvonat kisérletképen egy­
előre november 15-éig fog forgalomban maradni. Buda­
örs megállóhelyen az összes vonalok megállása meg­
szüntettetik.

A budapest—esztergomi és buda—császárfürdő- 
kitérői vonalakon az ünnep és vasárnapokon Budapest 
ny. p.-udvarról d. u. 1 óra 25 pkor Pilis-Csabára in­
duló < » onnan este 8 óra 15 pkor Budapest ny. p.-ud- 
varra visszaérkező, valamint az ugyancsak fenti napo­
kon Buda császár fürdő kitérőtől «1. u. 1 ura 10 pkor 
Ó-Budára induló és onnan este 8 óra 10 pkor Buda 
császári urdu kitérőre visszaérkező helyi személyvonatok, 
melyeknek közlekedése szeptember hó végéig kiVrjeszte- 
telt, bezárólag folyó évi november 20«ig is forgalom­
ban maradnak. Pilis Csaba tábor megállóhelynél a vo­
natok megállása nov 25-étől kezdve megszüntettetik.

Az almás—füzitö—esztergomi és tokod— 
aunavölgy—sárisápi vonalakon. Az Aimás-Füzi- 
töről jelenleg éjjel 3 óra 42 pkor Esztergom felé induló 
vegyesvunut, a Kenyérmezőn Budapestre közvetített csat­
lakozás elejtése mellett. Almás-Füzitőről reggel C óra 
24 perezkor fog indulni és Esztergomba délelőtt 8 óra 
14 pkor fog érkezni. Ez okból az Annavölgy-Sári- 
sápról jelenleg éjjel 3 ura 50 pkor Tokodra és onnan 
reggel 5 óra 21 pkor Aunavölgy—Sárisápra viszzain- 
duló vegyesvonat Annavölgy—Sárisápról reggel 7 órakor 
indul és Tokodra reggel 7 era 30 pkor érkezik, To­
kodról vissza pedig reggel 8 óra 3 pkor indul és 
Annavölgy—Sárisápra délelőtt 8 óra 40 pkor érkezik.

A pozsony-ujváros—soproni vonalon. A Pozsony- 
Ujvárosról jelenleg 3 óra 30 pkor Sopronba és onnan 
délután 2 óra 50 pkor Pozsony-Ujvárosba induló vegyes 
vonatok személyvonatokká minősíttettek. Az döbbeni 
vonat Pozsony-Ujvárosról éjjel 3 óra 12 pkor indul és 
Sopronba reggel 8 óra 10 pkor érkezik, mi mellett 
Pándorfun csatlakozást nyer Bécs felé, Vulka-Pordányon 
pedig Ebeníurt felé. A másik vonal Sopronból d. u. 3 
óra 15 pkor indul, Pozsony-Ujvárosba este 8 óra 12 
pkor érkezik és Pándorfon csatlakozást nyer Bécs felől.

A pozsony—újváros—szombathelyi vonalon. 
Csornától Hegyeshalomig a csornai heti vásárok nap­
jain, azaz minden szerdán egy tehervonat II. és 111. 
osztályú utasok részére személyszállítással fog közle­
kedni, mely Csornáról délelőtt 11 óra 14 pkor indul és 
Hegyeshalomra d. u 2 óra 14 pkor érkezik.

A leisezell—székesfehérvári és jutas—veszprémi 
vonalakon a jelenleg minden vasár- és ünnepnapokon 
es csütörtökön Veszprémről este 0 óra 56 pkor induló 
és Székesfehérvárra éjjel 10 óra !) pkor érkező személy­
szállító vonat megszüntettetik.

A Székesfehérvár—paksi vonalon a jelenleg 
Székesfehérvárról reggel 7 óra 50 pkor induló vegyes­
vonat az. uj menetrend szerint Székesfehérvárról a 
Kis-Czell ts Nagy Kanizsa felől érkező vonathoz való 
csatlakozással délelőtt 8 óra 40 pkor indillatik és Paksra 
d. n. 2 óra 33 pkor érkezik.

A kis-czeU—bcba—Csáktornyái vonalon meg­
szüntettetik Kis-Czell és 7ala-Égerszög között a Zala- 
Egerszegről reggel 5 óra 54 pkor Kis Czelire és onnan 
este C óra 10 pkor Zala-Egerszegre induló személyvonat.

Az ukk—tapolczai vonalon megszüntettetik az 
Ukkról reggel 7 óra 50 pkor Tapolczára induló vegyes 
vonat és helyette egy uj vegyesvonat helyeztetik forga­
lomba, mely Ukkról reggel 6 óra 50 pkor indul és 
Tapolczára délelőtt 8 óra 18 pkor érkezik.

A tűrje—b.-szt.-györgyi vonalon. A Tőrjéről je­
lenleg este 8 óra 0 pkor B.-Szt-Gyürgyre induló vegyes­
von nt egyidejű megszüntetése mellett egy uj vegyes 
vonat helyeztetik forgalomba, mely Türjéről este 0 
óra 40 pkor indul és B.-Szent-Györgyre este 8 óra 57 
pkor érkezik.

A budapest—marcheggi vonalon. A jelenleg 
Budapest nyugati pályaudvarról éjjel 10 óra 45 pkor 
Zsolnára induló és onnan reggel 0 óra 55 pkor Buda­
pest nyugali pályaudvarra érkező közvetlen éjjeli sze 
mélyvonatok, melyek az előbbeni években a téli menet­
rend tartama alatt beszüntettettek, az idén továbbra is 
forgalomban maradnak. A Budapest nyugati pálya­
udvarról Bécs felé este U óra 35 perezkor in­
duló személyvonatnál a szomszédos forgalmi me­
netjegyek használata Budapest és Érsekújvár kö­
zött, valamint a leszállás Budapest és Vácz között 
nem lesz korlátozva, úgyszintén a reggel 7 óra 45 pkor 
Becsből Budapest ny. p. pályaudvarra érkező szeméiy- 
vonatnál Vácz, Göd és Duna-Kesz állomásokon a fel­
szállás is megengedtetik. Az utóbbi vonatnál azonban 
Érsekújvár—Budapest ny. p. udvar közölt a szomszédos 
forgalmú menetjegyek használata u téli évad alatt is ki 
lesz zárva A Budapestről jelenleg d. u. 2 óra 55 pkor 
induló személyvonat az uj menetrend szerint Budapest­
ről d. u. 2 óra 35 pkor fog indulni és Érsekújvárra 
este 0 óra 30 pkor fog érkezni. A Fárkány-Nánáról 
jelenleg reggel 0 óra 35 pkor induló személyvonat az 
uj menetrend szerint Fárkány-Nánáról reggel 0 óra 5 
pkor fog indulni és Budapestre délelőtt 8 óra 20 pkor 
fog ér kezűi, mig a Nagy-Marosról jelenleg este 9 óra 
12 pkor induló helyi személyvonat onnét este 7 óva 2 
pkor fog indulni és Budapestre este 8 óra 30 pkor fog 
érkezni. A Budapest nyugati pályaudvarról jelenleg este 
0 óra 30 pkor Nagy-Marosra induló személyvonat for­
galma a nagy-maros—párkány-nánai vonalrészre is ki- 
terjesztetik. E vonat Nagy-Marosról este 8 órakor indul 
és Párkány-Nánára este 8 óra 50 pkor érkezik. A je­
lenleg Budapestről d. u. 1 óra 5 pkor Palota —Újpestre 
induló és onnan d. u. 12 óra 55 pkor Budapestre ér­
kező, naponként közlekedő helyi személyvonatok az uj 
menetrend szerint csak vasár- és ünnepnapokon marad­
nak forgalomban.

Megszüntettetik: Pozsony és Marchegy között 
a vasár- és ünnepnapokon közlekedő személyvonat.

Budapest és Érsekújvár között a Budapest ny. 
p. udvarról reggel 6 óra 15 pkor induló és az oda 
éjjel 11 óra 2Ö pkor érkező helyi személvonat; továbbá 
a nyári évad alatt Budapest és Érsekújvár között sze­
mélyszállítással közlekedett Budapest uy. p. udvarról 
este 9 óra 5 pkor induló és az oda reggel 7 óra 5 
pkor érkező tehervonat. Ez utóbbi két vonat, mely az 
előző években télen át személyszállítással Budapest és 
Pozsony között közlekedett, az idén személyszállítást 
nem fog közvetíteni, mert ennek pótlásául budapest— 
galantha—zsolnai vonalon az éjjeli személyvonatok for­
galomban hagyatnak.

Budapest és Párkány‘Nana között a Budapest 
ny. p. udvarról d. u. 2 óra 15 pkor mduió helyi gyors- 
és az este 7 óra 45 pkor induló személyvonat, vala­
mint a Fárkány-Nánáról este 8 óra 5 pkor Budapestre 
érkező személyvonat.

Budapest és Nagy-Maros között a Nagy-Maros­
ról reggel 6 óra 45 pkor induló helyi személyvonat.

Budapest és Palota-Újpest között a Budapest 
ny. púd varról este 9 óra 25 pkor induló, valamint a 
Palota-Újpestről reggel 4 óra 40 pkor és éjjel 10 óra 
15 pkor Budapestre érkező helyi személyvonat. A Buda­
pest és Párkány-Nána közötti helyi gyorsvonatnak meg­
szüntetése folytán a Budapest ny. p.-udvarról délután 
1 óra 45 pkor Bécsbe induló gyorsvonat Váczon ren­
desen meg fog állani és azonkívül Vácz, Nagy-Maros és 
Párkány-Nána állomásokon a leszálló utasok által is 
használható lesz. A Budapest ny. p.-udvarról délután 12 
óra 25 pkor induló személyvonatnál Palota-Újpesten a 
leszállás is és a Zsolnáról reggel 6 óra 55 pkor Buda­

pestre érkező személyvonatnál Palota-Újpesten a felszál­
lás is meg lesz engedve.

A galantha—zsolnai és pozsony—lipótvári vo­
nalakon.

Galantha és Zsolna közölt a Galantháról éjjel 3 óra 
20 pkor induló és oda éjjel 2 óra 2 pkor Zsolnáról ér­
kező személyvonat továbbra is forgalomban marad, 
minélfogva az előbbi években Galantha és Szered között 
a téli évad alatt közlekedett, Galantháról éjjel 3 óra 
5 pkor induló és oda éjjel 11 óra 15 pkor Szeredről 
érkező vegyesvonat az idén nem fog közlekedni. Pozsony 
és Lipótvár között a Pozsonyból éjjel 1 óra 40 pkor 
induló és oda éjjel 3 óra 48 pkor Lipótvárról érkező 
vegyesvonat továbbra is fog közlekedni.

A budapest—hatvan—rutkai vonalon a Gö­
döllőről jelenleg délután 5 óra 55 pkor Budapest k. p. 
udvarba érkező személyvonat már Hatvanból kiinduló- 
lag fog közlekedni, a honnan d. u. 3 óra 32 pkor 
indul. A Hatvanból reggel C óra 52 pkor induló és 
Budapest k. p. udvarra d. e. 8 óra 45 pkor érkező 
helyi személyvonat egyelőre október hó 15-éig forga­
lomban fog maradni. A jelenleg Budapest k. p. udvar­
ról d. u. 1 óra 30 pkor Gödöllőre induló helyi sze­
mélyvonat forgalmon kívül helyeztetik.

A kisterenne—kisújszállási vonalon rnegszün- 
tetlelik Sz&lúk-Taksony és Kis-Ujszállás között a Kis­
újszállásról délután 5 óra 19 pkor induló és oda este
8 óra 24 pkor Szabók-Taksonyról érkező vegyes vonat.

A zólyom—zőlyom-brezói vonalon a jelenleg
Zólyom-Brezóból este 9 óra 1 pkor induló és Bcszter- 
czebány.ira éjjel 11 óra 5 pkor érkező, valamint a Zó­
lyomból d. u. 2 óra IS pkor Szliácsra induló és onnan 
éjjel 10 óra 39 pkor Zólyomba érkező személyszállító 
vonat megszüntettetik.

A miskolcz—füleki vonalon megszüntettetik Fe­
led és Balogfalva között a Feledről d. u. 3 óra 43 
pkor induló és oda este 9 óra 15 pkor Fülekről érkező 
személyszállító vonat.

A budapest—kolozsvár—predeáli és budapest — 
arad—tovisi vonalokon, ki aradi és a piispük-Ia- 
dányi irányba Budapest k. p. udvarból d. u. 1 óra 55 
perez, illetve d. u. 2 óra 15 pkor induló, valamint 
ugyanezen irányokból Budapest k. p. udvarra d. u. 1 
óra 10 pkor, illetve d. u. 1 óra 50 pkor ér­
kező gyorsvonat, Budapest Szolnok között egye­
sítve fog közlekedni. Énnek folytán a gyorsvonattal 
Aradtól Szolnokra érkező utasok, Szolnokról a kolozs­
vári irányból Budapestre délután 1 óra 50 pkor érkező 
gyorsvonattal fognak továbbittatni, ellenben a Buda­
pestről való utazásnál a kolozsvári irányba menő utaso­
kat Szolnokig az Arad felé d. u. 1 óra 55 pkor induló 
gyorsvonat fogja továbbítani. Megszüntettetik továbbá :

Arad—Tövis-Predeál között a Predeálról este
9 óra 12 pkor induló és Aradra d. e. 8 óra és 8 pkor 
érkező, illetve az Aradról este 7 óra 2 pkor induló és 
Predeálra reggel G óra 20 pkor érkező gyorsvonat.

Brassó és Predeál között a csütörtökön, ünnep 
és vasárnapokon, valamint a görögkeleti ünnepnapokon 
közlekedő személyvonatok.

Arad és Mária-Radna között az Aradról naponta 
este 0 óra 4U pkor és ünnep meg vasárnapokon reggel 
7 órakor, valamint az utóbb nevezett napokon a Mária- 
Radnáról este 7 óra 10 perezkor induló személyszállító 
vonatok. Ez utóbbi két vonatnak megszüntetése folytán 
az Aradról reggel 6 óra 35 pkor Tövis felé induló és 
az Aradra este 8 óra 55 pkor Tövis felé érkező sze­
mélyvonatoknál a szomszédos forgalmú és menettérti 
jegyek használatának korlátozása megszűnik.

A brassó—zernesti vonalon forgalmon kívül he­
lyeztetik a Zernestről este 8 óra 34 pkor Brassóba ér­
kező és innen este 9 óra 15 pkor Zernestre induló 
vegyes vonat.

A piski—petrozsényi vonalon a személyszállító 
vonatok Piski és Kalán-Zeykfalva állomások között fekvő 
Bátsi 3. sz. és Batiz 6. sz. őrháznál nem fognak meg- 
állani, hanem Bátsi uj állomáson.

A pü8pök-ladány—máramaros-8zigeti vonalon 
a Püspök-Ladányról éjjel 1 óra 31 perezkor Máramaros- 
Sziget felé induló és onnan éjjel 11 óra 28 pkor Püs* 
pök-Ladányra érkező személyvonat Szeklencze 127. sz. 
őrháznál rendesen meg fog állani.

A nagy-károly — zilahi vonalon a jelenleg Zilah-
ról d. e. 9 óra 5 pkor Nagy-Károlyba érkező vegyes 
vonat az uj menetrend szerint már d. e. 8 óra 25 
pkor fog érkezni, minélfogva ezen vonat Nagy-Károlyon 
Szatmár-Királyháza felé csatlakozást fog nyerni.

A budapest — orsovai vonalon Korniától Orsováig 
egy uj személyszállító tehervonat fog közlekedni, mely 
Kormáról éjjel 2 óra 54 pkor fog indulni és Orsó vára 
reggel 5 óra 56 pkor fog érkezni. A Czeglédről jelenleg 
6 órakor induló és Budapest ny. p. udvarra d. e. 8 óra 
25 pkor érkező helyi személyvonat kísérletképpen f. évi 
október hó 1-én túl is forgalomban marad.

A kecskémét—tisza-ughi révi vonalon az uj 
menetrend szerinti vonatok következő időben fognak 
közlekedni. Indulás Kecskemétről d. e. 11 óra 42 pkor 
és d. u. 5 óra 35 pkor érkezés Tisza-Ughi révre d. u.
1 óra 20 pkor és este 7 óra 12 pkor; az ellenkező 
irányban pedig indulás Tisza-Ughi révről reggel 0 óra 
31 pkor és d. u. 3 óra 25 pkor, érkezés Kecskemétre 
d. e. 8 óra 13 pkor és d. u. 4 óra 55 pkor. Ezen uj 
menetrend szerint a reggel Kecskemétre érkező, vala­
mint az onnan d. e. induló vonatok Laky-teleken köz­
vetlen csatlakozást találnak Szolnok felől, illetve felé.

A versecz — kabin — dunaparti vonalon a Te- 
mes-Kubinról jelenleg reggel 4 órakor Yersccz felé, 
valamint a Yvrseczröl este 0 óra 30 pkor Temes-Kubin 
felé induló vegyesvonat az uj menetrend szerint Tcnres- 
Kuhinról reggel 3 óra 50 perezkor, illetve Verseczről 
este 0 óra 40 perezkor fog indulni, mi mellett az előb­
beni vonat Alibunáron a torontáli helyi érdekű vasút 
vonataihoz Szécs íny felé, illetve felől, utóbbi vonat pe­
dig Szécsány felől közvetlenül csatlakozni fog.

A budapesti belgrádi vonalon Halastól Szabad­
káig egy uj szernélysz iliitó t- hervonat fog közlekedni, 
mely Halasról délután 4 óra 30 perezkor fog indulni és 
Szabadkára este 7 óra 11 pkor fog érkezni.

A kis körös—kalocsai vonalon a Kis-Kőrösről je­
lenleg reggel 7 óra 20 pkor Kalocsára induló és onnét 
reggel 0 óra 30 pkor Kis-Kőrösre visszaérkező személy- 
vonatok forgalma megszüntettetik.

A baja—zornbor— újvidéki vonalon Újvidék és 
Zorn bor között megszüntettetik a Zornborból jelenleg 
reggel 7 órakor Újvidékre induló és az onnan d. e. 11 
óra 30 pkor Zornborba érkező személyvonat.

A budapest—fiumei vonalon a Budapest k. p. 
udvarról jelenleg este 8 óra 30 pkor Fiume-felé induló 
személyvonat, mely eddig Budapest és Uj-Dombovár 
közölt a fiumei és pécsi irányok felé utazókat egyesítve 
továbbította, az uj menetrend szerint minden irányban 
külön-külön fog közlekedni. Az első rész, mely a jelen­
legi menetrendben fog közlekedni, Budapestről Uj-Dom­
bóvárig csak a távolsági forgalom és az Uj-Dombóváron 
túl Fiume felé menő utasokat fogja továbbítani, minél­
fogva ezen vonatnál Budapest központi pályaudvar és 
Uj-Doinbovár között a szomszédos forgalmi menetjegyek 
használata ki lesz zárva. A második, vagyis a pécsi 
részszel már Budapest k. p. udvarból kiindulólag Uj- 
Dombovárig egy uj vonat fog közlekedni, mely Buda­
pest k. p. udvarról este 9 óra 30 pkor fog indulni és 
Uj-Dombovárra éjjel 2 óra 45 pkor fog érkezni, hol 
közvetlen folytatást talál az onnan éjjel 3 óra 10 pkor 
Pécs felé induló vonathoz. A jelenleg Fiúméról este 
0 órakor Budapest felé induló gyorsvonatnak C. Mora- 
vicze állomáson vacsorázás czéljából 15 perez tartóz­
kodása lesz és ezen vonat Gomirje és Dugarcsa állo­
másokon nem mint eddig rendesen, hanem csak fel­
tételesen, vagyis ha utasok fel- vagy leszállani akarnak, 
fog megállani. A Budapestről reggel 7 óra 15 perezkor 
induló gyorsvonat Jaska állomáson és a Budapestről 
d. u. 3 órakor induló gyorsvonat Lepavina állomáson 
az uj menetrend szerint csak föltételesen, azaz, ha 
utasok föl vagy leszállni akarnak, fog megállani. Buda­
pest k. pályaudvar és Budafok között hajózás szünete 
alatt mindkét irányban egy egy uj vegyesvonat fog közle­
kedni, mely Budapestről U. e. 10 óra 30 pkor fog 
indulni és Budafokra d. e. 11 óra 15 pkor fog érkezni, 
az ellenkező irányban pedig Budafokról d. e. 11 óra 30 
pkor fog indulni és Budapestre d. u. 12 óra 20 pkor fog 
érkezni. Az ünnep és vasárnapokon Fiúméból d. u. 1 óra 
25 pkor Delniczere induló és innen éjjel 10 óra 10 pkor 
Fiúméba visszaérkező helyi vonat megszüutettetik.

Az uj-dombovár—b.-bródi és Szabadka—dúljai
vonalokon megszüntettetnek Szabadka—Dálja—B.-Bród 
között közlkedő gyorsvonatok.

A jelenleg csak Pécs és Eszék illetve Bród—B.-Bród 
között közlekedő, Pécsett a Budapest felé, illetve felől 
közlekedő gyorsvonatokhoz csatlakozó éjjeli személyvona­
tok forgalma az eszek—bródi vonalrészre is kiterjeszte- 
tik. Ezen uj vonat Eszékről éjjel 11 óra 20 pkor fog 
indulni és Bród ha reggel 3 óra 25 pkor fog érkezni, az 
ellen vonat Bródból éjjel 12 óra 1 pkor indittatik és 
Eszékre reggel 5 óra 1 pkor fog érkezni. Ezen vonatok 
bevezetése folytán a jelenleg csak Szabadka és Zornbor 
között közlekedő esti személyvonat forgalma Daljaig ter­
jesztetik ki, a hová éjjel 11 óra 12 pkor fog érkezni, a 
jelenleg Zornborból 4 óra 46 pkor Szabadkára induló 
személyvonatnak egyidejű megszüntetése mellett pedig a 
Dáljaról reggel 4 órakor induló és Szabadkára d. e. 
8 óra 47 pkor érkező uj személyvonat helyeztetik for­
galomba. Végül a B.-Bródból jelenleg reggel 3 óra 30 
pkor induló személyvonat csak Bródból kiindulólag fog 
Uj-Dombovárig közlekedni.

A borovo—vu kővári vonalon forgalomba helyez­
tetik a Borovóról éjjel 1 óra 10 pkor és éjjel 3 óra 10 
pkor induló, valamint az oda éjjel 12 óra 20 perezkor 
és éjjel 2 óra 40 pkor Yukovárról érkező vegyes vonat. 
A Borovoról jelenleg reggel 5 óra 50 pkor induló ve­
gyes vonat helyet pedig a reggel 5 óra 10 pkor induló 
uj vonat fog közlekedni.

A bakócza-felsö-mindszent—komlói vonalon 
a Bakócza — Felső-Mindszentről jelenleg d. u. 3 ura 2 
pkor induló vegyes vonat az uj menetrend szerint köz­
vetlen csatlakozással Pécs felől délután 4 óra 43 
pkor fog indulni és Komlóra d. u. 5 óra 51 pkor fog 
érkezni.

A dugoselo—novskai és banovójaruga—pak- 
raczi vonalon a Pakráczról jelenleg d. e. 8 óra 35 
pkor Dugoselora indula és onnan este 6 óra 30 pkor 
Pakraczra érkező közvetlen fürdővonatok egyidejű meg­
szüntetése mellett Banovajaruga és Pakracz között 
mindkét irányban cgy-egy uj vegyesvonat helyeztetik 
forgalomba. E vonat Pakraczról reggel 7 óra 50 pkor, 
fog indulni és Banovajarugára d. e. 9 óra 20 pkor fog 
érkezni, az ellenkező irányban pedig Banovajarugárúl 
délután 5 óra 25 pkor indittalik és Pakraczra este 7 
órakor fog érkezni. A Dugoseloról jelenleg este 8 óra 
36 pkor Novskara induló személyvonat Sirinecz 9. sí. 
őrháznál utasok fel- és leszállása czéljából feltételesen 
meg fog állani.

A Zágráb—bródi vonalion a Zágrábból jelenleg 
d. e. 8 óra 10 pkor Bródba nduló és onnan este 7 óra 
24 pkor Zágrábba érkező közvetlen személyvonatoknál 
a szomszédos forgalmi menetjegyek használatának kor­
látozása csak Zágráb és Sziszek között tartatik fenn és 
ezen vonatok Mraclin megálóhelyen utasok fel- es le- 
szállára czéljából feltételesen meg fognak állani. A 
jelenlegi menetrendből az uj menetrendbe való átme­
netre uézve az utazó közönség a következőkre figyel­
meztetik :

A budapest —marcheggi vonalon: A Budapest 
ny. p.-udvarról este 9 óra 5 pkor induló személyszál­
lító vonat szeptember 30-áról október 1-ére hajló 
éjjelén még Érsekújvárig fog, mint ilyen közlekedni.

A budapest—arad—tövis—predeáli vonalon : 
A Budapest k. p. udvarról szeptember 30-án délután 
1 óra 55 pkor induló gyorsvonat már csak Tövisig 
fog közlekedni, mig a predeál—arad—budapesti irány­
ban közlekedő gyorsvonat a szeptember 30-ika cs 
október 1 -je közötti éjjelen Predeál és Arad között már 
nem fog forgalomba helyeztetni, hanem október l én 
reggel csak Aradról fog indíttatni.

Az uj-dombóvár—bosna bródi vonalon a jelen­
leg Pcssről éjjel 10 óra 40 pkor Eszékre érkező sze­
mélyvonat szeptember 30-áról október 1-ére hajló 
éjjelen már B.-Bródig fog közlekedni. Az uj menet­
rendre vonatkozó részletes adatok, úgy a menetrend 
hirdetményből, mint a személypénztárak, menetjegy- 
irodák és f gyéb elárusító helyeken 30 fillérért kaphat 
menetrend könyvecskékből vehetők ki.

Budapest, 1898. évi szept. hó 19-én.
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